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1.  Ůवालो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत  कथनो ंपर 

िवचार कीिजये: 
1. Ůवाल सोिडयम काबŖनेट िनकालते हœ जो 

समय के साथ संिचत होकर Ůवाल 
िभिȅयो ंका िनमाŊण करते हœ। 

2. Ůकाश संʶेषक शैवाल के साथ Ůवालो ं
का सहजीवी संबंध है जो Ůवाल के रंगो ं
की िविवधता के िलये उȅरदायी हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: Ůवाल िभिȅयाँ या मंूगे की चǥानŐ 
(Coral reefs) समुū के भीतर İ̾थत Ůवाल 
जीवो ंȪारा छोड़े गए कैİ̵शयम काबŖनेट से 
बनी होती हœ। अतः कथन 1 सही नही ंहै।  

 Ůवाल समुūी जल मŐ कैİ̵शयम काबŖनेट 
छोड़ते हœ िजससे कठोर तथा िटकाऊ 
बा˨ आवरण का िनमाŊण होता है यह 
बा˨ आवरण Ůवालो ंके कोमल शरीर 
को सुरƗा Ůदान करता है। समय के 
साथ-साथ Ůवालो ंȪारा बा˨ आवरण के 
ŝप मŐ छोड़े गए कैİ̵शयम काबŖनेट के 
अवशेषो ंके संŤहण से Ůवाल िभिȅयो ं
का िनमाŊण होता है।  

 Ůवाल कठोर संरचना वाले चूना Ůधान 
जीव (िसलेȴŌ ेटा पोिलɛ) होते हœ। इन 
Ůवालो ंकी कठोर सतह के अंदर 
सहजीवी संबंध से रंगीन शैवाल जूजœिथली 
(Zooxanthellae) पाए जाते हœ। 

 ये शैवाल कोरल पोिलप के शरीर मŐ रहे 
हœ तथा Ůवाल को भोजन Ůदान करते हœ 
तथा पोिलɛ शैवाल को आŵय और 
काबŊन डाइऑƛाइड Ůदान करते हœ। 

 इस शैवालो ंके कारण ही Ůवालो ंके रंगो ं
मŐ िविवधता पाई जाती है। अतः कथन 2 
सही है। 

2.  वंदे भारत िमशन के िवषय मŐ िनɻिलİखत मŐ 
से कौन-सा एक कथन सही है? 

a. यह भारतीय नागįरको ंको िवदेशो ंसे वापस 
लाने के िलये एक िनकासी अɷास है। 

b. यह कई देशो ंका एक साझा संयुƅ सैɊ 
अɷास है। 

c. इसका उȞेʴ भारत के मौजूदा रेलवे 
नेटवकŊ  को सेमी-हाई ˙ीड मŐ अपŤेड 
करना है। 

d. इसका उȞेʴ कोिवड19 संकट के दौरान 
अपनी आजीिवका खो चुके Ůवासी मज़दूरो ं
का पुनवाŊस करना है। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: कोरोनावायरस के कारण वैिʷक याũा 
पर Ůितबंध होने से िवदेश मŐ फंसे भारतीय 
नागįरको ंको वापस लाने हेतु ‘वंदे भारत िमशन’ 
चलाया गया। अतः िवकʙ (a) सही है। 

 इसके अलावा भारतीय नौसेना ने रा Ō̓ ीय 
Ůयास के एक भाग के ŝप मŐ िवदेशो ंसे 
भारतीय नागįरको ंको वापस लाने के 
िलये ‘ऑपरेशन समुū सेतु’ आयोिजत 
िकया। 

 यह 1990 के दशक मŐ इराक और 
कुवैत के बीच शũुता के कारण शुŝ Šए 
Ůथम खाड़ी युȠ के दौरान खाड़ी Ɨेũ से 
177,000 भारतीय नागįरको ंकी 
िनकासी के बाद भारतीय नागįरको ंको 
वापस लाने के िलये चलाया गया सबसे 
बड़ा अɷास भी माना जा रहा है। 

 िमशन के तहत न भारतीय नागįरको ंको 
वापस लाने को Ůाथिमकता दी गई है जो 
वापसी के िलये मज़बूर थे। जैसे- वे लोग 
िजनका रोज़गार समाɑ हो गया है, 
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िजनका वीजा समाɑ हो गया था और 
वतŊमान पįरİ̾थितयो ंमŐ उसकक 
नवीनीकरण नही ंिकया जा सकता तथा 
िजɎोंने हाल ही मŐ अपने पįरवार के 
सद˟ो ंको खोया है। 

3. भारत मŐ आिधकाįरक भाषाओ ँ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. संसद मŐ कायŊ संचालन की भाषाएँ केवल 
िहंदी और अंŤेजी हœ। 

2. भारतीय संिवधान का भाग XVII 
आिधकाįरक भाषाओ ंसे संबंिधत है। 

3. अंŤेजी आठवी ंअनुसूची के तहत एक 
आिधकाįरक भाषा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर : (b) 
ʩाƥा: अनुǅेद 120 (संसद मŐ Ůयुƅ होने 
वाली भाषा) संसद मŐ कायŊ संचालन के िलये िहंदी 
या अंŤेज़ी भाषा के उपयोग का Ůावधान करता 
है, लेिकन संसद के सद˟ो ंको अपनी बात 
मातृभाषा मŐ ʩƅ करने का अिधकार देता है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 भारतीय संिवधान का अनुǅेद XVII 
(अनुǅेद 343 से 351) आिधकाįरक 
भाषाओ ंसे संबंिधत है। अतः कथन 2 
सही है। 

 आठवी ंअनुसूची 22 भाषाओ ंको 
आिधकाįरक भाषा के ŝप मŐ माɊता 
Ůदान करती है।: असिमया, बंगाली, 
गुजराती, िहंदी, कɄड़, कʳीरी, 
कोंकणी, मलयालम, मिणपुरी, मराठी, 
नेपाली, उिड़या, पंजाबी, संˋृत, िसंधी, 
तिमल, तेलुगु, उदूŊ, बोडो, संथाली , 
मैिथली और डोगरी। 

 अंŤेजी आठवी ंअनुसूची मŐ शािमल 
भाषाओ ंका िहˣा नही ंहै। अतः कथन 
3 सही नही ंहै। 

4.. पयाŊवरण Ůभाव आकलन (EIA) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. EIA भारत मŐ औपचाįरक कानूनी ढाँचे 
का एक िहˣा है। 

2. EIA, वषŊ 1992 की įरयो घोषणा के बाद 
उभर कर सामने आया। 

3. जैव-िविवधता पर अिभसमय मŐ EIA की 
आवʴकता को शािमल िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: भारत वषŊ 1992 मŐ पयाŊवरण एवं 
िवकास पर संयुƅ रा Ō̓  सʃेलन (UNCED) 
Ȫारा अपनाए गए įरयो घोषणापũ (िजसे पृțी 
िशखर सʃेलन भी कहा जाता है) का एक 
पƗकार है, िजसने सतत् िवकास, िनवारक 
िसȠांत और EIA जैसे पयाŊवरणीय िसȠांतो ंकी 
एक सूची को ˙ʼ िकया। 

o वषŊ 1992 के įरयो सʃेलन के 
बाद, वषŊ 1994 मŐ EIA भारत 
के औपचाįरक कानूनी ढाँचे का 
िहˣा बना। अतः कथन 1 और 
2 सही हœ।  

 भारत पर जैव िविवधता पर अिभसमय 
(CBD) और जलवायु पįरवतŊन पर 
संयुƅ रा Ō̓  ůेमवकŊ  कɋŐशन 
(UNFCCC) का भी पƗकार है, िजसमŐ 
पयाŊवरण के िलये अȑिधक खतरनाक 
İ̾थितयो ंमŐ पूवŊ EIA की आवʴकता 
को शािमल िकया गया है। अतः कथन 3 
सही है। 
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5.  Ůाथिमकता Ůाɑ Ɨेũो ंको उधारी (PSL) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. Ɨेũीय Ťामीण बœको ं(RRBs) और लघु 
िवȅ बœको ंको अपने समायोिजत िनवल 
बœक उधाįरयो ं(ANDC)  का 40% PSL 
को देना होगा। 

2. संपीिड़त बायोगैस संयंũ ̾थािपत करने 
के िलये ऋण, PSL के तहत िवȅ हेतु 
पाũ ŵेणी है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: Ůाथिमकता Ůाɑ Ɨेũो ंको उधारी 
(Priority Sector Lending- PSL) के तहत, 
भारतीय įरज़वŊ बœक (RBI) बœको ंको अपने धन 
का एक िनिʮत िहˣा कृिष, सूƘ, लघु और 
मȯम उȨम (MSMEs), िनयाŊत ऋण, िशƗा, 
आवास, सामािजक अवसंरचना के साथ-साथ 
नवीकरणीय ऊजाŊ जैसे Ɨेũो ंको उधार देने के 
िलये बाȯ करता है। 

o सभी अनुसूिचत वािणİǛक 
बœको ंऔर िवदेशी बœको ं (भारत 
मŐ ʩापक उपİ̾थित वाले) के 
िलए यह अिनवायŊ िकया गया है 
िक वे अपने समायोिजत िनवल 
बœक उधाįरयो/ंनेट बœक Ţेिडट 
(ANDC) का 40% इन Ɨेũो ंमŐ 
ऋण देने के िलये िनधाŊįरत करŐ। 

o Ɨेũीय Ťामीण बœको ं (RRBs) 
और लघु िवȅ बœको ंको अपने 
समायोिजत िनवल बœक उधाįरयो ं
(ANDC)  का 40% PSL को 
देना होगा। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 हाल ही मŐ RBI Ůाथिमकता Ůाɑ Ɨेũो ं
को उधार (PSL) के संबंध मŐ संशोिधत 
िदशा-िनदőश जारी िकये, जो उभरती 
रा Ō̓ ीय Ůाथिमकताओ ंके अनुकूल हœ और 
समावेशी िवकास पर भी ज़ोर देते हœ। 

 बœक 50 करोड़ Ŝपए तक ːाटŊ-अप का 
िवȅीयन करते हœ। िकसानो ंको िŤड से 
जुड़े कृिष पंपो ं के सोलराइज़ेशन हेतु 
सौर ऊजाŊ संयंũो ंकी ̾थापना के िलये 
ऋण तथा संपीिडत बायोगैस संयंũो ंकी 
̾थापना के िलये ऋण को PSL के तहत 
िवȅ के िलये योƶ नवीनतम ŵेिणयो ं के 
ŝप मŐ शािमल िकया गया है। अतः 
कथन 2 सही है। 

6.  गंगा डॉİʚन की संरƗण İ̾थित के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह भारतीय वɊजीव (संरƗण), 
अिधिनयम 1972 की पहली अनुसूची के 
तहत सूचीबȠ है। 

2. IUCN रेड िलː के तहत इसे गंभीर 
ŝप से संकटŤˑ के ŝप मŐ सूचीबȠ 
िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: गंगा डॉİʚन की संरƗण İ̾थित: 

 गंगा डॉİʚन को भारतीय वɊजीव 
(संरƗण) अिधिनयम, 1972 की Ůथम 
अनुसूची मŐ शािमल िकया गया  है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ (IUCN) 
की रेड िलː मŐ इसे संकटŤˑ 
(Endangered) की सूची मŐ शािमल 
िकया गया है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 



 

4 
 

 वɊजीवो ंऔर वन˙ितयो ंकी संकटापɄ 
Ůजाितयो ंके अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार पर 
अिभसमय (CITES) के पįरिशʼ I 
(सवाŊिधक संकटŤˑ) मŐ शािमल िकया 
गया है। 

 Ůवासी Ůजाितयो ंके संरƗण पर 
अिभसमय (CMS) के पįरिशʼ II मŐ 
शािमल िकया गया है। 

7. ‘िŰƛ’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. इस पद/शɨ की संरचना िŰिटश 
अथŊशा˓ी एंगस डीटन Ȫारा की गई थी। 

2. िŰƛ के गोवा घोषणा-पũ  Ȫारा Ɋू 
डेवलपमŐट बœक और आकİ˝क įरज़वŊ 
ʩव̾था की घोषणा की गई थी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (d) 
ʩाƥा: वषŊ 2001 मŐ, िŰिटश अथŊशा˓ी िजम 
ओ'नील ने चार उभरती Šई अथŊʩव̾थाओ ं चार 
Űाज़ील, ŝस, भारत और चीन को विणŊत करने 
के िलये BRIC शɨ की संरचना की। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

o वषŊ 2006 मŐ BRIC के िवदेश 
मंिũयो ंकी Ůथम बैठक के 
दौरान इस समूह को औपचाįरक 
ŝप िदया गया था। 

o िदसंबर 2010 मŐ  दिƗण 
अůीका को BRIC मŐ शािमल 
होने के िलये आमंिũत िकया 
गया था, िजसके बाद समूह ने 
संिƗɑ ŝप BRICS को 
अपनाया। 

 वषŊ 2014 मŐ फोटŊलेज़ा (Űाज़ील) मŐ 
आयोिजत छठे िŰƛ िशखर सʃेलन के 

दौरान, नेताओ ंने Ɋू डेवलपमŐट बœक 
(NDB - शंघाई, चीन) की ̾थापना से 
संबंिधत समझौते पर हˑाƗर िकये। 
उसी समय सद˟ देशो ंको 
अʙकािलक तरलता सहायता Ůदान 
करने के िलये िŰƛ आकİ˝क įरज़वŊ 
ʩव̾था पर भी हˑाƗर िकये गए। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

8.  संसदीय सिमितयो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारतीय संिवधान मŐ संसदीय सिमितयो ं
की रचना और कायŊकाल का उʟेख है। 

2. सेवा सिमित एक ̾थायी सिमित है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: भारतीय संिवधान मŐ संसदीय सिमितयो ं
का अलग-अलग ̾थानो ंएवं संदभŘ मŐ उʟेख 
आता है, लेिकन इन सिमितयो ंके गठन, 
कायŊकाल तथा कायŘ आिद के संबंध मŐ कोई 
Ůावधान नही ंिकया गया है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 आम तौर पर संसदीय सिमितयाँ दो 
Ůकार की होती हœ- ̾थायी सिमितयाँ तथा 
तदथŊ सिमितयाँ। 

 ̾थायी सिमितयां: ये ̾थायी Ůकृित की 
होती हœ जो िनरंतरता के आधार पर कायŊ 
करती हœ। इनका गठन Ůȑेक वषŊ अथवा 
समय-समय पर िकया जाता है। कायŊ की 
Ůकृित के आधार पर ̾थायी सिमितयो ं
को का िनɻिलİखत समूहो ंमŐ वगŎकरण 
िकया जा सकता है- 

o िवȅ सिमितयाँ 
o िवभागीय ̾थायी सिमितयाँ 
o जाँच सिमितयाँ 
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o परीƗण एवं िनयंũण के िलये 
गिठत सिमितयाँ 

o सदन के दैनİȽन कायŘ से 
संबंिधत सिमितयाँ 

o सदन सिमितयाँ अथवा सेवा 
सिमितयाँ (अतः कथन 2 सही 
है) 

 तदथŊ सिमितयाँ: इनकी Ůकृित अ̾थायी 
होती है तथा िजस Ůयोजन से इनका 
गठन िकया जाता है वह समाɑ होते ही 
इनका कायŊकाल भी समाɑ हो जाता है 
तथा ये अİˑȇ मŐ नही ंरह जाती ं ।  

 तदथŊ सिमितयो ंको दो कोिटयो ंमŐ 
वगŎकृत िकया जा सकता है- 

o जाँच सिमितयाँ 
o सलाहकार सिमितयाँ 

 तदथŊ सिमितयो ंके उदाहरण: बोफोसŊ 
संिवदा (ठेके) के िलये संयुƅ सिमित, 
ऊवŊरक मूʞ िनधाŊरण के िलये संयुƅ 
सिमित।  

9. 'डेटा एɼावरमŐट एंड Ůोटेƕन 
आिकŊ टेƁर’(DEPA) के मसौदे के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. यह RBI Ȫारा जारी एक मसौदा है, 
िजसका उȞेʴ ʩİƅयो ंको उनके 
बœिकंग डेटा पर िनयंũण के साथ सशƅ 
बनाना है। 

2. इसमŐ उपयोगकȅाŊ सहमित Ůबंधक को 
शािमल िकया जाएगा। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 

ʩाƥा: नीित आयोग ने  'डेटा एɼावरमŐट एंड 
Ůोटेƕन आिकŊ टेƁर’ ( DEPA) का मसौदा 
जारी िकया है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 DEPA की सं̾थागत अवसंरचना मŐ 
उपयोगकȅाŊ सहमित Ůबंधक को 
शािमल िकया जाएगा। अतः कथन 2 
सही है।  

 डŌ ाɝ- DEPA इस अवधारणा पर 
आधाįरत है िक ʩİƅ ˢयं ʩİƅगत 
डेटा की उपयोिगता को िनधाŊįरत करने 
के मामले मŐ सबसे अǅे Ɋायाधीश हœ। 
अत: ʩİƅयो ंका अपने ʩİƅगत डेटा 
का उपयोग करने तथा इसे साझा करने 
के तरीको ंपर िनयंũण होना चािहये।  

 डŌ ाɝ- DEPA इस िवʷास के साथ 
तैयार िकया गया है िक डेटा संरƗण की 
िदशा मŐ कायŊ करने वाली एजŐिसयाँ 
भारतीयो ंको अपने जीवन को बेहतर 
बनाने मŐ मदद िमलेगी। 

10. दीनदयाल अंȑोदय योजना-रा Ō̓ ीय Ťामीण 
आजीिवका िमशन (DAY-NRLM) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. िमशन कमज़ोर समुदायो ंके िवȅीय 
समावेशन पर िवशेष बल देता है। 

2. इसे Ťामीण िवकास मंũालय Ȫारा शुŝ 
िकया गया था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 दीनदयाल अंȑोदय योजना-रा Ō̓ ीय 
Ťामीण आजीिवका िमशन (DAY-
NRLM), Ťामीण िवकास मंũालय की 
एक महȇपूणŊ योजना है, िजसका 



 

6 
 

उȞेश्य गरीबो ंके सतत सामुदाियक 
सं̾थानो ंकी स्थापना करना तथा इसके 
माȯम से Ťामीण गरीबी समाɑ करना 
तथा आजीिवका के िविवध ŷोतो ंको 
Ůोत्साहन देना है। कŐ ū Ȫारा Ůायोिजत 
इस कायŊŢम को राज्यो ंके सहयोग से 
लागू िकया गया है। इस िमशन को वषŊ 
2011 मŐ शुŝ िकया गया था। अतः 
कथन 2 सही है। 

 DAY-NRLM िनधŊनो ंमŐ से सबसे िनधŊन 
एवं सबसे िनबŊल समुदायो ंको लिƗत 
करने एवं उनके िवȅीय समावेशन पर 
िवशेष बल देता है। अतः कथन 1 सही 
है। 

11. पूवŎ एिशया िशखर सʃेलन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
नही ंहै/हœ? 

1. यह ‘आिसयान ɘस िसƛ’ Ůणाली पर 
आधाįरत है। 

2. इसके सद˟ केवल एिशया महाȪीप से 
हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये:  
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: यह एिशया-पैिसिफक Ɨेũ के 18 देशो ं
के नेताओ ंȪारा संचािलत एक िविशʼ मंच है 
िजसका गठन Ɨेũीय शांित, सुरƗा और समृİȠ 
के उȞेʴ से िकया गया था। 

 EAS एक Ɨेũीय मंच है, िजसमŐ 
शुŝआत मŐ ‘आिसयान ɘस िसƛ’ 
Ůणाली के आधार पर आधाįरत पूवŎ 
एिशयाई, दिƗण पूवŊ एिशयाई, दिƗण 
एिशयाई और महासागरीय Ɨेũो ंके 16 
देश शािमल थे। अतः कथन 1 सही है। 

 पूवŎ एिशया िशखर सʃेलन (EAS) को 
आम Ɨेũीय िवषयो,ं राजनीित, सुरƗा 
और आिथŊक मुȞो ंपर सामįरक वाताŊ 
तथा सहयोग के िलये एक मंच के ŝप मŐ 
िवकिसत िकया गया है जो Ɨेũीय िनमाŊण 
मŐ महȇपूणŊ भूिमका िनभाता है। 

 इस संबंध मŐ ईː एिशया Ťुिपंग (East 
Asia Grouping) की अवधारणा पहली 
बार वषŊ 1991 मŐ मलेिशया के तǽालीन 
Ůधानमंũी Ȫारा Ůˑुत की थी परंतु पूवŎ 
एिशया िशखर सʃेलन (EAS) इसकी 
̾थापना वषŊ 2005 मŐ की गई। 

 पूवŎ एिशया िशखर सʃेलन (EAS) मŐ 
10 आिसयान सद˟ देशो ंके अलावा 
ऑ Ōːेिलया, चीन, भारत, जापान, 
कोįरया, Ɋूज़ीलœड, ŝस और अमेįरका 
भी शािमल हœ। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

12. ˙ेशल ůंिटयर फोसŊ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. इसका गठन LAC पर चीनी कɥे को 
रोकने के िलये िकया गया था। 

2. यह रƗा मंũालय के दायरे मŐ आता है। 
3. इसे िवकास बटािलयन भी कहा जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: SFF का गठन वषŊ 1962 मŐ भारत-
चीन युȠ के तुरंत बाद िकया गया था। लȞाख मŐ 
वाˑिवक िनयंũण रेखा (LAC) पर चीनी कɥे 
को रोकने के Ţम मŐ इसके गठन को महȇपूर्ण 
माना जाता है। अतः कथन 1 सही  है। 

 यह कैिबनेट सिचवालय के दायरे मŐ 
आता है जहाँ इसका नेतृȇ एक 
महािनरीƗक करता है जो मेजर जनरल 
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रœक का एक सेना अिधकारी होता है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 यह एक ‘कोवटŊ आउटिफट’ थी िजसमŐ 
ितɬितयो ंको भतŎ िकया जाता था िकंतु 
अब इसमŐ ितɬितयो ंएवं गोरखाओ ंदोनो ं
को भतŎ िकया जाता है। शुŝआत मŐ इसे 
‘Establishment 22’ के नाम से जाना 
जाता था। इसका नाम ‘Establishment 
22’ इसिलये रखा गया था Ɛोंिक इसे 
मेजर जनरल सुजान िसंह उबान ने 
Ůˑािवत िकया था 

 मेजर जनरल सुजान िसंह उबान एक 
आिटŊलरी अिधकारी थे िजɎोंने 22 
माउंटेन रेिजमŐट (22 Mountain 
Regiment) की कमान संभाली थी। 
SFF मŐ शािमल इकाइयाँ ‘िवकास 
बटािलयन’ (Vikas Battalion) के ŝप 
मŐ जानी जाती हœ। अतः कथन 3 सही  
है। 

 SFF इकाइयाँ भारतीय थल सेना का 
िहˣा नही ंहœ िकंतु ये सेना के संचालन 
िनयंũण मŐ कायŊ करती हœ। इसने 
भारतीय सश˓ बलो ंȪारा चलाए गए 
कई िविभɄ अिभयानो ंमŐ भाग िलया है 
जैसे: 

o ऑपरेशन ईगल (पािकˑान के 
साथ वषŊ 1971 का युȠ), 

o ऑपरेशन ɰूːार (वषŊ 1984 मŐ 
अमृतसर का ˢणŊ मंिदर), 

o ऑपरेशन मेघदूत (वषŊ 1984 मŐ 
िसयािचन Ƹेिशयर) और 

o ऑपरेशन िवजय (वषŊ 1999 मŐ 
कारिगल मŐ पािकˑान के साथ 
युȠ) के अलावा देश मŐ िविभɄ 
आतंकवाद रोधी अिभयान। 

13. इंū (INDRA) Şंखला का अɷास भारत 
Ȫारा िनɻिलİखत मŐ से िकस देश के साथ 
िकया जाता है? 

a. ŝस 
b. अमेरीका 
c. ůाँस 
d. इंडोनेिशया 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: इंū सैɊ अɷास Şंखला की शुŜआत 
वषŊ 2003 मŐ Šई थी और भारत के पिʮमी और 
पूवŎ, दोनो ंतटो ंपर मई 2003 मŐ पहले भारत-
ŝस िȪपƗीय नौसैिनक अɷास का आयोजन 
िकया गया था। 

 वषŊ 2017 मŐ ŝस के ʪािदवोːोक मŐ 
पहला संयुƅ सैɊ अɷास का आयोजन 
िकया गया िजसमŐ दोनो ंदेशो ंकी थल, 
वायु एवं जल सेनाओ ंने भाग िलया। 

 यह भारत और ŝस के बीच संयुƅ 
सैɊ अɷास है। अतः िवकʙ (a) सही 
है। 

14. िनɻिलİखत मŐ से िकस बाघ अभयारǻ मŐ 
िवʷ का सबसे बड़ा और सबसे पुराना 
सागौन का पेड़ ‘किनमारा’  İ̾थत है? 

a. दांडेली टाइगर įरज़वŊ 
b. बांदीपुर टाइगर įरज़वŊ 
c. नागरहोल टाइगर įरज़वŊ 
d. पराİɾकुलम टाइगर įरज़वŊ 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: परİɾकुलम टाइगर įरज़वŊ भारत मŐ 
दिƗणी पिʮमी घाटो ंके नेʟɼैथी- अनामलाई 
पįर̊ʴ मŐ एक अǅी तरह से संरिƗत 
पाįरİ̾थितक Ɨेũ है। 

 यह केरल के पलſड़ िजले मŐ İ̾थत है। 
 वषŊ 2008-09 के दौरान इसे टाइगर 

įरज़वŊ घोिषत िकया गया था। 
 įरज़वŊ को िवʷ मŐ पहली बार वैǒािनक 

ŝप से Ůबंिधत सागौन वृƗारोपण का 
ŵेय िदया जाता है िजसे बाद मŐ वन भूिम 
मŐ िमला िदया गया। 

 इसी Ɨेũ मŐ िवʷ का सबसे बड़ा और 
सबसे पुराना सागौन का वृƗ है। िजसका 
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नाम "किनमारा" (आयįरश नाम 
कोनीमारा का űʼ संˋरण) है, माना 
जाता है िक यह पेड़ 350 साल पुराना है 
और इसकी ऊँचाई 40 मीटर और 
पįरिध 6.4 मीटर है। अतः िवकʙ (d) 
सही है। 

15. ‘नॉडŊ Ōː ीम 2’ िनɻिलİखत मŐ से िकन दो 
देशो ंके बीच एक गैस पाइपलाइन है? 

a. ŝस और ůाँस 
b. ŝस और जमŊनी 
c. जमŊनी और ˢीडन 
d. ˢीडन और पोलœड 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: नॉडŊ Ōː ीम 2 बाİʐक सागर से होते 
Šए से ŝस से जमŊनी तक लगभग पूरी हो चुकी 
1,200 िकलोमीटर लंबी पाइपलाइन है। 

 यह पहले से िनिमŊत नॉडŊ Ōː ीम के साथ-
साथ चलेगा और बाİʐक के माȯम से 
Ůित वषŊ 110 िबिलयन Ɛूिबक मीटर 
तक की गैस पारगामन की माũा को 
दोगुना कर देगा। अतः िवकʙ (b) 
सही है। 

16. िवकास िवȅ सं̾थानो ं (DFIs) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. DFI केवल अʙकािलक ऋण Ůदान 
करते हœ। 

2. इɎŐ केवल सरकार Ȫारा बढ़ावा िदया जा 
सकता है। 

3. DFI Ůायः पयाŊɑ सामािजक लाभो ंके 
साथ िनवेश को बढ़ावा देने के िलये 
ɯाज की कम और İ̾थर दरो ंपर उधार 
देते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3  
उȅर: (c) 

ʩाƥा: िवकास िवȅ सं̾थान (DFI) मुƥ ŝप 
से िवकास और अवसंरचना संबंधी पįरयोजनाओ ं
को िवȅ Ůदान करने हेतु ̾थािपत िविशʼ सं̾थान 
होते हœ िजनका गठन सामाɊतः दीघŊकािलक 
ऋण Ůदान करने हेतु िकया जाता है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 िवȅ मंũालय Ȫारा अभी तक इस नए 
िवकास िवȅीय सं̾थान (DFI) का 
ˢŝप तय नही ंिकया गया है, इस संबंध 
मŐ दो Ůकार के िवकास िवȅीय सं̾थान 
(DFI) गिठत िकये जा सकते हœ: 

o या तो यह पूणŊतः सरकार के 
ˢािमȇ मŐ होगा, 

o या िफर इसे िनजी Ɨेũ का 
ˢŝप िदया जाएगा, िजसमŐ 
सरकार की िहˣेदारी 49 
Ůितशत तक सीिमत होगी। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 िवकास िवȅीय सं̾थान (DFI) Ůायः 
सामािजक लाभ के साथ लंबी अविध के 
िनवेश को बढ़ावा देने के िलये ɯाज की 
कम और İ̾थर दरो ंपर ऋण Ůदान 
करते हœ। अतः कथन 3 सही है। 

17. िवदेशी अंशदान (िविनयमन) अिधिनयम 
(FCRA), 2010 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह भारत मŐ ˢैİǅक संगठनो ंके 
िवदेशी िवȅपोषण को िनयंिũत करता है। 

2. इसे NITI Aayog Ȫारा लागू िकया गया 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: िवदेशी योगदान (िविनयमन) 
अिधिनयम, 2010 भारत मŐ िविभɄ ˢयंसेवी 
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संगठनो ंजैसेिक- गैर सरकारी संगठनो,ं सं̾थानो,ं 
Ɋायाधीशो,ं पũकारो,ं लोक सेवको ंआिद को 
िदये जाने वाले िवदेशी योगदान को िनयंिũत 
करता है। अतः कथन 1 सही है। 

 यह "रा Ō̓ ीय िहत के िलये हािनकारक 
िकसी भी गितिविध के िलये" िवदेशी 
योगदान की Ůाİɑ पर Ůितबंध लगाता 
है। 

 अिधिनयम मŐ यह भी कहा गया है िक 
सरकार दान Ůाɑ करने की अनुमित 
देने से इनकार भी कर सकती है यिद 
वह मानती है िक NGO को िमलने वाला 
दान "सावŊजिनक िहत" या "राǛ के 
आिथŊक िहत" को Ůितकूल ŝप से 
Ůभािवत करेगा। 

 इसका िŢयाɋयन गृह मंũालय Ȫारा 
िकया जाता  है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

18. वैगन ũासदी िनɻिलİखत मŐ से िकस से 
संबंिधत है? 

a. कामागाटामाŝ Ůकरण 
b. मोपला िवūो 
c. अलीगढ़ षǰंũ 
d. काकोरी षड़यंũ 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 'भारतीय ऐितहािसक अनुसंधान 
पįरषद' (Indian Council of Historical 
Research- ICHR) को इसके एक सद˟ Ȫारा 
सौपी ं गई įरपोटŊ मŐ ‘मालाबार िवūोह’ (मोपला 
िवūोह) के नेताओ ंके नाम ‘शहीदो ंकी सूची’ से 
हटाने की िसफाįरश की है। ICHR की यह 
įरपोटŊ, दिƗण भारत से ˢतंũता संŤाम के 
शािमल नेता िजनको 'शहीद के ŝप मŐ’ शािमल 
िकया गया है, की समीƗा के संबंिधत थी। įरपोटŊ 
मŐ अली मुसलीयर, वįरयामकुननाथ कंुजाहʃद 
हाजी सिहत 387 मोपला िवūोिहयो ं (िजसमŐ 
लगभग 10 िहंदू भी शािमल हœ) तथा ‘वैगन 

ũासदी’ मŐ शहीद नेताओ ं के नाम ‘शहीदो ं की 
सूची’ से हटाने की मांग की गई थी। 

 वैगन ũासदी िŰिटश सरकार Ȫारा 
भारतीयो ं के İखलाफ अपनाई गई 
दमनकारी घटनाओ ं मŐ से एक Ůमुख 
घटना थी। इस ũासदी मŐ लगभग 60 
मोपला कैिदयो ं को एक बंद रेल के 
मालवाहक िडɬे/वैगन मŐ मौत के घाट 
उतार िदया गया था। अतः िवकʙ (b) 
सही है। 

 ICHR की įरपोटŊ के अनुसार 'वैगन 
टŌ ैजडी' मŐ िजनकी मृȑु Šई वे भारत के 
ˢतंũता सेनानी नही ं थे, Ɛोंिक 
िवūोिहयो ंȪारा भारतीय ˢतंũता संŤाम 
या असहयोग आंदोलन पूणŊ का समथŊन 
नही ं िकया गया था,  अिपतु एक संिƗɑ 
अविध के िलये केवल İखलाफत 
आंदोलन को समथŊन िदया गया था। 
įरपोटŊ के अनुसार, अंŤेजो ं Ȫारा उिचत 
परीƗण के बाद ही िवūोिहयो ंको दोषी 
ठहराया गया तथा इन मृतको ंको कही ं
और ˢतंũता सेनानी के ŝप मŐ माɊता 
नही ंदी गई थी। 

19. मूल संरचना िसȠांत के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह ŮिसȠ मेनका गांधी मामले मŐ 
Ůˑािवत था। 

2. संिवधान के भाग III मŐ मूल संरचना 
िसȠांत का उʟेख िकया गया है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: ‘केशवानंद भारती बनाम केरल राǛ’ 
वाद (1973) मŐ िदये गए िनणŊय को सवŖǄ 
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Ɋायालय के सबसे महȇपूणŊ िनणŊयो ंमŐ से एक 
माना जाता है Ɛोंिक इसके माȯम से भारतीय 
संिवधान की उस ‘मूल संरचना’ को िनधाŊįरत 
िकया गया, िजसे संसद Ȫारा संशोिधत नही ंिकया 
जा सकता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 मूल संरचना िसȠांत का उʟेख 
भारतीय संिवधान मŐ नही ंिकया गया था 
बİʋ यह Ɋाियक हˑƗेप था। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 इसका उȞेʴ लोगो ंके मूल अिधकारो ं
और संिवधान के आदशŘ एवं  दशŊन की 
रƗा करना है। 

 
20. हįरकेन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ 

से कौन-सा/से सही है/हœ? 
1. हįरकेन समशीतोˁ चŢवात होते हœ। 
2. इनकी उȋिȅ सामाɊतः गमŊ समुūी जल 

मŐ होती है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: हįरकेन एक Ůकार उˁकिटबंधीय 
चŢवात हœ िजनकी उȋिȅ उˁकिटबंधीय 
किटबंधीय अथवा उपोˁकिटबंधीय Ɨेũो ंके 
महासागरो ंपर होती है। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 वे भूमȯ रेखा के पास आमतौर पर 
भूमȯ रेखा के उȅर और दिƗण मŐ 5 
तथा15 अंश अƗांश के बीच गमŊ जल के 
ऊपर बनते हœ। अतः कथन 2 सही है। 

21. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रही यानोमामी 
जनजाित का संबंध िनɻिलİखत मŐ से िकस 
भौगोिलक Ɨेũ से है? 
a. अमेज़न वन 

b. नगा पहािड़याँ 
c. पापुआ Ɋू िगनी 
d. फ़ॉकलœड आइलœड 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ दिƗण अमेįरका (South 
America) की योनोमामी जनजाित 
(Yanomami Tribe) ने कोरोनोवायरस 
महामारी के बीच अपनी भूिम से 20,000 ˢणŊ 
खिनको ंको बाहर िनकालने के िलये एक वैिʷक 
अिभयान शुŝ िकया है। 

 यानोमामी दिƗण अमेįरका के अमेज़न 
बेिसन की लोकिŮय जनजाितयो ं मŐ से 
एक है। अतः िवकʙ (a) सही है। 

 वतŊमान मŐ इस जनजाित की संƥा 
लगभग 38,000 है जो Űाज़ील के 
लगभग 9.6 िमिलयन हेƃेयर और 
वेनेज़ुएला के 8.2 िमिलयन हेƃेयर Ɨेũ 
पर िनवास करते हœ। 

 ये लोग एİƛįरआना (Xirianá) भाषा 
बोलते हœ। 

 गुआरानी (Guarani), कœ गंग 
(Kaingang), पैटाƛो (Pataxo), एचए 
एचए एचएई (Ha Ha Hae), तुिपनाɾा 
(Tupinamba), ितकुना (Tikuna) और 
अकंुट्सू (Akuntsu) दिƗण अमेįरका के 
अमेज़न बेिसन की अɊ लोकिŮय 
जनजाितयाँ हœ। 

22. भारत वन İ̾थित įरपोटŊ (2019) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. Ɨेũफल के आधार पर अŜणाचल Ůदेश 
मŐ सवाŊिधक वन Ɨेũ है। 

2. कनाŊटक ने वन आवरण मŐ सवाŊिधक 
वृİȠ ŮदिशŊत की है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
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उȅर: (b) 
ʩाƥा:  भारत वन İ̾थित įरपोटŊ -2019 
पयाŊवरण वन और जलवायु पįरवतŊन मंũालय के 
अधीन एक संगठन भारतीय वन सवőƗण Ȫारा 
जारी की गई है। 

 वषŊ 1987 से भारतीय वन İ̾थित įरपोटŊ 
को िȪवािषŊक ŝप से ‘भारतीय वन 
सवőƗण’ Ȫारा Ůकािशत िकया जाता है। 
भारत वन İ̾थित įरपोटŊ-2019 के 
अनुसार- 

o भारत मŐ सवाŊिधक वन 
Ɨेũफल वाले राǛ: मȯ 
Ůदेश> अŜणाचल Ůदेश> 
छȅीसगढ़> ओिडशा> महारा Ō̓ । 
अतः कथन 1 सही नही ं है। 

o सवाŊिधक वनावरण Ůितशत 
वाले राǛ: िमज़ोरम 
(85.41%)> अŜणाचल Ůदेश 
(79.63%)> मेघालय 
(76.33%)> मिणपुर 
(75.46%)> नगालœड 
(75.41%)। 

o वनावरण मŐ उʟेखनीय वृİȠ 
दशाŊने वाले राǛ/कŐ ūशािसत 
Ůदेश: कनाŊटक>आंŬ Ůदेश> 
केरल>जʃू-कʳीर> िहमाचल 
Ůदेश। अतः कथन 2 सही है। 

23. हाइपरसोिनक ŮौȨोिगकी ŮदशŊन वाहन 
(HSTDV) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह एक मानवरिहत रैमजेट ŮदशŊन 
िवमान है जो हाइपरसोिनक गित से याũा 
कर सकता है। 

2. भारत इस तकनीक को िवकिसत करने 
वाला एकमाũ देश है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ रƗा अनुसंधान एवं िवकास 
संगठन (DRDO) ने ‘हाइपरसोिनक टेƋोलॉजी 
िडमॉɍŌ ेटर ʬीकल’ (HSTDV) का 
सफलतापूवŊक परीƗण िकया।  

 HSTDV एक मानव रिहत ˌैमजेट 
Ůमािणत िवमान है जो हाइपरसोिनक 
गित से याũा कर सकता है। अतः कथन 
1 सही है।  

o इसमŐ ‘हाइपरसोिनक एयर-
Űीिदंग ˌैमजेट’ (Hypersonic 
Air-breathing Scramjet) 
तकनीक का उपयोग िकया गया 
है। 

o यह िवमान Ȱिन की गित से 6 
गुना अथाŊत् मैक-6 के वेग से 
अपने इİǅत उड़ान पथ पर 
याũा कर सकता है। 

 संयुƅ राǛ अमेįरका, ŝस और चीन 
के बाद भारत इस तकनीक को 
िवकिसत करने वाला दुिनया का चौथा 
देश बन गया है। 

o चीन ने वषŊ 2018 मŐ अपने पहले 
‘वेवराइडर हाइपरसोिनक 
ɢाइट ʬीकल’ (Waverider 
Hypersonic Flight Vehicle) 
का सफल परीƗण िकया था। 

24. 'िकरण हेʙलाइन' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ लोगो ंको उनके मानिसक 
ˢा˖ और कʞाण के िलए सहायता 
Ůदान करना है। 

2. इसे िशƗा मंũालय Ȫारा लॉȳ िकया गया 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
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b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर : (a) 
ʩाƥा: कŐ ūीय सामािजक Ɋाय एवं 
आिधकाįरता मंũालय ने मानिसक ˢा˖ 
पुनवाŊस हेतु ‘िकरण’ हेʙलाइन सेवा की 
शुŜआत  की है। इसका उȞेʴ Ůाथिमक जाँच, 
Ůाथिमक िचिकȖा, मनोवैǒािनक सहायता, 
तनाव Ůबंधन, मानिसक ˢा˖ की बेहतरी, 
िवचिलत ʩवहार के रोकथाम और मनोवैǒािनक 
Ɨेũ मŐ संकट Ůबंधन को उपलɩ कराना है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 िशƗा मंũालय ने COVID-19 के 
मȞेनज़र छाũो ंके मानिसक ˢा˖ एवं 
कʞाण हेतु मनोसामािजक सहायता 
Ůदान करने के िलये मनोदपŊण 
(MANODARPAN) पहल की शुŜआत 
की है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

25. शांित, िनर˓ीकरण और िवकास के िलये 
इंिदरा गांधी पुरˋार के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. यह पुरˋार इंिदरा गांधी मेमोįरयल टŌː 
Ȫारा िȪवािषŊक ŝप से िदया जाता है। 

2. यह पुरˋार केवल भारतीय नागįरको ं
को िदया जाता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: शांित, िनश˓ीकरण एवं िवकास के 
िलये इंिदरा गांधी पुरˋार, पूवŊ भारतीय 
Ůधानमंũी इंिदरा गांधी के नाम पर िदया जाने 
वाला एक वािषŊक Ůितिʿत पुरˋार है। यह 

पुरˋार वषŊ 1986 से Ůȑेक वषŊ इंिदरा गांधी 
मेमोįरयल टŌː (Indira Gandhi Memorial 
Trust) Ȫारा Ůदान िकया जाता है। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 इस पुरˋार के ŝप मŐ एक Ůशİˑ पũ 
एवं 25 लाख Ŝपए Ůदान िकये जाते हœ। 

 यह पुरˋार ʩİƅयो/ंसंगठनो ंȪारा 
िकये गए िनɻिलİखत रचनाȏक Ůयासो ं
के िलये Ůदान िकया जाता है: 

o नए अंतराŊ Ō̓ ीय आिथŊक Ţम का 
सृजन करना (Creating new 
international economic 
order) 

o वैिʷक शांित एवं िवकास को 
बढ़ावा देना (Promoting 
international peace & 
development) 

o यह सुिनिʮत करना िक 
वैǒािनक खोजो ंका उपयोग 
मानवता के िलये िकया जाए 
और ˢतंũता के दायरे को 
बढ़ाना। 

 पुरˋार के िवजेताओ ंका चयन रा Ō̓ ीय 
तथा अंतराŊ Ō̓ ीय नामांिकतो ंके पूल से 
िकया जाता है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

26. िदवाला और िदवािलयापन संिहता के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. संिहता मŐ कंपिनयो ंऔर ʩİƅयो ंदोनो ं
के िलये िदवािलयेपन के समाधान हेतु 
एक समयबȠ ŮिŢया का Ůावधान है। 

2. इस ŮिŢया मŐ लेनदारो ं की सिमित 
(CoC) पुनभुŊगतान योजना सिहत 
वािणİǛक मुȞो ं पर िनणŊय लेने वाला 
सवŖǄ िनकाय है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं



 

13 
 

d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: िदवाला और िदवािलयापन संिहता, 
2016 (Insolvency and Bankruptcy Code, 
2016) को भारत के आिथŊक इितहास मŐ सबसे 
बड़े िदवािलया सुधारो ंमŐ से एक माना जाता है। 

 इसे कॉपŖरेट ʩİƅयो,ं साझेदारी फमŘ 
और ʩİƅयो ं के िदवािलयापन के 
समयबȠ िनपटान और संपिȅ के मूʞ 
के अिधकतमकरण को सुिनिʮत करने 
के िलये अिधिनयिमत िकया गया था। 

o इस Ůकार संिहता मŐ कंपिनयो ं
और ʩİƅयो ं दोनो ं के िलये 
िदवािलयेपन के समाधान हेतु 
एक समयबद्ध ŮिŢया का 
Ůावधान है। अतः कथन 1 सही 
है। 

 एˣार ːील के िदवािलयापन के मामले 
मŐ भारत के सवŖǄ Ɋायालय ने 
पुनभुŊगतान (IBC के अंतगŊत 
पįरसंपिȅयो ं के पįरसमापन की İ̾थित 
मŐ) मŐ पįरचालन लेनदारो ं पर िवȅीय 
लेनदारो ंकी Ůाथिमकता को बनाए रखा। 

 इसमŐ यह भी कहा गया िक िदवािलयेपन 
समाधान की ŮिŢया मŐ मŐ पुनभुŊगतान 
योजना सिहत वािणİǛक मुȞो ं पर 
िनणŊय लेने के िलये लेनदारो ंकी सिमित 
(Committee of Creditors- CoC) 
सवŖǄ िनकाय है। अतः कथन 2 सही 
है। 

o चँूिक CoC कंपिनयो ं के 
ऋणदाताओ ं का Ůितिनिधȕ 
करती हœ, इसिलये बुरे ऋण की  
İ̾थित मŐ इसके िहतो ंको उǄ 
Ůाथिमकता होगी। 

27.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वैधािनक तरलता अनुपात बœको ंकी कुल 

जमा रािश का वह Ůितशत है जो उɎŐ 

तरल नकद के ŝप मŐ RBI के पास 
रखना होता है। 

2. सीमांत ̾थायी सुिवधा बœको ं के िलये 
आपातकालीन İ̾थित मŐ भारतीय įरज़वŊ 
बœक से उधार लेने की ʩव̾था है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 नकद आरिƗत अनुपात: CRR तरल 
नकदी की रािश है जो बœको ंको अपनी 
कुल जमा (िनवल मांग और आविधक 
देयताओ)ं के Ůितशत के ŝप मŐ RBI के 
पास रखना होता है। 

o वैधािनक तरलता अनुपात 
(Statutory Liquidity Ratio) 
िनवल जमा का वह Ɋूनतम 
Ůितशत है जो एक वािणİǛक 
बœक को तरल पįरसɼितयो-ं 
नकदी, सोना या अɊ 
Ůितभूितयो ं के ŝप मŐ बनाए 
रखना होता है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 सीमांत ̾थायी सुिवधा (Marginal 
standing facility-MSF)- यह अंतर-
बœक तरलता (interbank Liquidity) के 
समाɑ हो जाने पर आपातकालीन İ̾थित 
मŐ बœको ं के िलये  भारतीय įरज़वŊ बœक 
(RBI) से उधार लेने की ʩव̾था है। 
अतः कथन 2 सही है। 

o MSF के अंतगŊत बœक अपने 
वैधािनक तरलता अनुपात 
(SLR) का उपयोग करके एक 
िदन के िलये RBI से उधार ले 
सकते हœ। 
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 RBI ने कोिवड-19 महामारी के 
मȞेनज़र नकद आरिƗत अनुपात 
(CRR) के  दैिनक रख-रखाव की 
Ɋूनतम सीमा मŐ छूट और सीमांत ̾थायी 
सुिवधा (Marginal Standing Facility- 
MSF) के अंतगŊत उधार लेने की सीमा 
को अगले तीन माह के िलये बढ़ा िदया 
है। 

28. ग़रीब कʞाण रोज़गार अिभयान के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. अिभयान का उȞेʴ उन Ůवासी ŵिमको ं
के िलये आजीिवका के अवसर सुिनिʮत 
करना है जो कोिवड-19 महामारी के 
कारण अपने गाँवो ंमŐ लौट आए हœ। 

2. इसका उȞेʴ गाँवो ंमŐ सड़कŐ , आवास, 
आँगनवािड़यो ंऔर सामुदाियक पįरसरो ं
जैसी सावŊजिनक अवसंरचनाओ ं का 
िनमाŊण करना है। 

3. इसे राǛ सरकारो ं के सहयोग से नीित 
आयोग Ȫारा लागू िकया जाएगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: गरीब कʞाण रोज़गार अिभयान 
(Garib Kalyan Rojgar Abhiyaan) का 
उȞेʴ उन Ůवासी ŵिमको ं को आजीिवका के 
अवसर Ůदान करना है जो कोिवड-19 महामारी 
के कारण अपने गाँवो ं मŐ लौट आए हœ। अतः 
कथन 1 सही है। 

 इसका उȞेʴ गाँवो ंमŐ सड़कŐ , आवास, 
आँगनवािड़यो ंऔर सामुदाियक पįरसरो ं
जैसी सावŊजिनक अवसंरचनाओ ं का 
िनमाŊण करना है। अतः कथन 2 सही 
है। 

 यह अिभयान छह राǛो ंके 116 िज़लो ं
मŐ संचािलत िकया जा रहा है। ये राǛ हœ- 
िबहार, उȅर Ůदेश, मȯ Ůदेश, 
राज̾थान, झारखंड और ओिडशा। 

 इसे सड़क पįरवहन और राजमागŊ, 
खदान, पयाŊवरण, रेलवे, पेटŌ ोिलयम तथा 
Ůाकृितक गैस, दूरसंचार एवं कृिष सिहत 
कŐ ū सरकार के 11 मंũालयो ंȪारा लागू 
िकया जाएगा। अतः कथन 3 सही नही ं
है। 

29. सूƘ, लघु और मȯम उȨमो ं (MSMEs) 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 

1. MSMEs को सूƘ, लघु और मȯम 
उȨम िवकास अिधिनयम, 2006 के 
अंतगŊत पįरभािषत िकया गया है। 

2. सूƘ उȨम उन उȨोगो ं को संदिभŊत 
करता है जहाँ िनवेश 1 करोड़ Ŝपए से 
अिधक नही ं होता है और कारोबार 5 
करोड़ Ŝपए से अिधक नही ंहोता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2  
उȅर: (c) 
ʩाƥा: सूƘ, लघु और मȯम उȨम (Micro, 
Small and Medium Enterprises- MSME) 
को सूƘ, लघु और मȯम उȨम िवकास 
अिधिनयम, 2006 (Medium Enterprises 
Development Act, 2006) के अंतगŊत 
पįरभािषत िकया गया है। अतः कथन 1 सही 
है। 

 हाल ही मŐ कŐ ū सरकार ने सूƘ, लघु 
और मȯम उȨमो ंके वगŎकरण के िलये 
नए मानदंड अिधसूिचत िकये हœ, जो 
िनɻिलİखत हœ: 
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o सूƘ उȨम- जहाँ संयंũ और 
मशीनरी या उपकरण मŐ िनवेश 
एक करोड़ Ŝपए से अिधक नही ं
होता है और कारोबार पाँच 
करोड़ Ŝपए से अिधक नही ं
होता है। अतः कथन 2 सही है। 

o लघु उȨम- जहाँ संयंũ और 
मशीनरी या उपकरण मŐ िनवेश 
दस करोड़ Ŝपए से अिधक नही ं
होता है और कारोबार पचास 
करोड़ Ŝपए से अिधक नही ं
होता है। 

मȯम उȨम- जहाँ संयंũ और मशीनरी या 
उपकरण मŐ िनवेश पचास करोड़ Ŝपए से अिधक 
नही ंहोता है और कारोबार दो सौ पचास करोड़ 
Ŝपए से अिधक नही ंहोता है।  
30.  कॉपŖरेट सामािजक उȅरदाियȕ (CSR) 

के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 

1. कंपनी अिधिनयम, 2013 के अंतगŊत 
CSR संबंिधत Ůावधान उİʟİखत है। 

2. इन िनिधयो ं को कुछ िनधाŊįरत 
गितिविधयो ंजैसे िशƗा को ŮोȖाहन देने 
के िलये खचŊ िकया जाना चािहये। 

3. इसमŐ कŐ ūीय सश˓ पुिलस बलो ं और 
कŐ ūीय अȠŊसैिनक बलो ं के पूवŊ सैिनको ं
तथा उनकी िवधवाओ ं के कʞाण हेतु 
योगदान भी शािमल है।   

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: कंपनी अिधिनयम, 2013 के अंतगŊत 
एक िनिदŊʼ सीमा से अिधक लाभ, िनवल संपदा 
या वािषŊक कारोबार वाली कंपिनयो ंको िपछले 
तीन िवȅीय वषŘ के दौरान अिजŊत औसत िनवल 

लाभ का 2% कॉरपोरेट सामािजक उȅरदाियȕ 
गितिविधयो ंपर खचŊ करना होगा। अतः कथन 1 
सही है। 

 इस धन रािश को कुछ िनधाŊįरत 
गितिविधयो ंजैसे िशƗा को बढ़ावा देने के 
िलये खचŊ िकया जाना चािहये। अतः 
कथन 2 सही है। 

 हाल ही मŐ, कॉपŖरेट मामलो ंके मंũालय 
ने इस सूची मŐ अितįरƅ मदो ं को 
शािमल िकया है। इसमŐ कŐ ūीय सश˓ 
पुिलस बलो ंऔर कŐ ūीय अȠŊसैिनक बलो ं
के पूवŊ सैिनको ंतथा िवधवा सिहत उनके 
आिŵतो ं के कʞाण हेतु योगदान भी 
शािमल िकया गया है। अतः कथन 3 
सही है। 

31. Ɋू ˙ेस इंिडया िलिमटेड (NSIL) के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. NSIL इसरो की वािणİǛक शाखा है जो 
इसरो की लघु उपŤह ŮौȨोिगकी के 
ʩावसायीकरण  हेतु उȅरदायी है। 

2. NSIL िवǒान और ŮौȨोिगकी िवभाग के 
अंतगŊत एक सावŊजिनक Ɨेũ का उपŢम 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2  
उȅर: (a) 
ʩाƥा: Ɋू ˙ेस इंिडया िलिमटेड (New 
Space India Ltd- NSIL) अंतįरƗ िवभाग के 
अंतगŊत एक सावŊजिनक Ɨेũ का उपŢम है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 NSIL इसरो की वािणİǛक शाखा है, 
जो इसरो की लघु उपŤह ŮौȨोिगकी के 
ʩावसायीकरण के िलये उȅरदायी है। 
अतः कथन 1 सही है। 
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 ŮƗेपण वाहन, उपŤह उȋादन, ŮƗेपण 
सेवाओ ं और अंतįरƗ-आधाįरत सेवाओ ं
के Ɨेũ मŐ ISRO की वतŊमान गितिविधयो ं
का दाियȕ NSILको िदया गया है। 

 यह उȨोग संघो ं के माȯम से इन 
गितिविधयो ंको िŢयाİɋत करेगा। इससे 
इसरो को अनुसंधान और िवकास 
गितिविधयो ं के िलये अिधक समय और 
संसाधन उपलɩ रहŐगे। 

32. िनɻिलİखत मŐ से िकस बीमारी/Ɋूनता के 
िनदान हेतु ‘इिशहारा परीƗण’ का उपयोग 
िकया जाता है? 

a. कोिवड -19 
b. वणाōधता 
c. हीमोफीिलया 
d. िसकल सेल एनीिमया 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: वषŊ 1917 मŐ डॉ. िशनोबु इिशहारा 
(Dr Shinobu Ishihara) ने वणाōधता (Color 
Blindness) की जाँच के िलये सबसे उȅम 
पȠित का िवकास िकया।  

 इनमŐ से Ůȑेक परीƗण मŐ एक रंगीन 
िबंदीदार ɘेटो ं का एक सेट होता है, 
िजनमŐ से Ůȑेक ɘेट मŐ कोई नंबर या 
िवशेष राˑा होता है। तब से यह ʩापक 
ŝप से उपयोग िकया जाने वाला 
वणाōधता परीƗण है और अभी भी िवʷ 
भर के अिधकांश नेũ̊िʼ परीƗको ंऔर 
नेũ रोग िवशेषǒो ं Ȫारा इसका उपयोग 
िकया जाता है। 

 हाल ही मŐ सड़क पįरवहन और राजमागŊ 
मंũालय (Ministry of Road 
Transport and Highways) ने कŐ ūीय 
मोटर वाहन (पाँचवां संशोधन) िनयम, 
2020 (Central Motor Vehicles 
(Fifth Amendment) Rules, 2020) 
अिधसूिचत िकया जो हʋे से मȯम 
ˑर की वणाōधता से Ůभािवत लोगो ंको 

डŌ ाइिवंग लाइसŐस देने की अनुमित देता 
है। 

33.  पयाŊवरण Ůभाव आकलन (EIA) के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. EIA मŐ िनणŊय लेने से पहले एक 
पįरयोजना के पयाŊवरणीय, सामािजक 
और आिथŊक Ůभावो ं की पहचान की 
जाती है। 

2. EIA को पयाŊवरण संरक्षण अिधिनयम, 
1986 Ȫारा वैधािनक आधार िदया गया 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2  
उȅर: (c) 
ʩाƥा: संयुƅ रा Ō̓  पयाŊवरण कायŊŢम 
(UNEP) पयाŊवरणीय Ůभाव आकलन 
(Environmental Impact Assessment- 
EIA) को एक उपकरण के ŝप मŐ पįरभािषत 
करता है िजसका उपयोग िनणŊय लेने से पहले 
एक पįरयोजना के पयाŊवरणीय, सामािजक और 
आिथŊक Ůभावो ंकी पहचान करने के िलये िकया 
जाता है। 

o इसका उȞेʴ पįरयोजना 
िनयोजन और िडज़ाइन के 
Ůारंिभक चरण मŐ ही पयाŊवरणीय 
Ůभावो ं का पूवाŊनुमान लगाना, 
Ůितकूल Ůभावो ंको कम करने 
के तरीको ंऔर साधनो ंका पता 
लगाना, ̾थानीय पयाŊवरण के 
अनुŝप पįरयोजनाओ ं को 
आकार देना और िनणŊयकȅाŊओ ं
के िलये पूवाŊनुमान और िवकʙो ं
को Ůˑुत करना है। अतः 
कथन 1 सही है। 
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 भारत मŐ पयाŊवरण Ůभाव आकलन को 
पयाŊवरण संरƗण अिधिनयम, 1986 
Ȫारा वैधािनक आधार िदया गया है 
िजसमŐ EIA पȠित और ŮिŢया संबंधी 
िविभɄ Ůावधान हœ। अतः कथन 2 सही 
है। 

34.  िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा कथन अथŖपाय 
अिŤम (Ways and Means Advances-
WMA) के संदभŊ मŐ सही नही ं है? 

a. ये भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा कŐ ū और राǛ 
सरकारो ं को उनकी आसɄ ʩय संबंधी 
आवʴकताओ ंको पूरा करने हेतु िदये गए 
अʙकािलक ऋण हœ। 

b. संबȠ सरकार को WMA से धनरािश Ůाɑ 
होने की ितिथ से एक वषŊ के भीतर 
पुनभुŊगतान करना होता है। 

c. WMA की सीमा भारतीय įरज़वŊ बœक और 
भारत सरकार Ȫारा पार˙įरक ŝप से तय 
की जाती हœ और इसमŐ आविधक संशोधन 
िकया जाता है। 

d. WMA के माȯम से Ůाɑ की जा सकने 
वाली धनरािश की Ůȑेक राǛ के िलये 
सीमा तय की गई है। 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: अथŖपाय अिŤम (Ways and Means 
Advances-WMA) भारतीय įरज़वŊ बœक 
(Reserve Bank of India-RBI) Ȫारा कŐ ū 
और राǛ सरकारो ं को उनकी आसɄ ʩय 
संबंधी आवʴकताओ ंको पूरा करने हेतु Ůदान 
िकये गए अʙकािलक ऋण हœ। अतः कथन (a) 
सही है। 

o सरकार की Ůाİɑयो ं और 
भुगतान मŐ अ̾थायी असंतुलन 
को पूरा करने के िलये 1 अŮैल, 
1997 मŐ WMA की शुŜआत 
की गई थी। 

 WMA की सीमा भारतीय įरज़वŊ बœक 
और भारत सरकार Ȫारा पार˙įरक 

ŝप से िनधाŊįरत की जाती है और इसमŐ 
आविधक संशोधन िकया जाता है। अतः 
कथन (c) सही है। 

 WMA के अंतगŊत Ůाɑ की जाने वाली 
धनरािश के िलये राǛ-वार सीमा तय की 
गई है। ये सीमाएँ कई कारको ंपर िनभŊर 
करती हœ, िजनमŐ राǛ का कुल ʩय, 
राजˢ घाटा और राजकोषीय İ̾थित 
शािमल हœ। अतः कथन (d) सही है। 

 WMA के अंतगŊत अिŤम Ůाİɑ की ितिथ 
से तीन महीने (90 िदन) के भीतर 
पुनभुŊगतान करने की आवʴकता होती 
है। अतः कथन (b) सही नही ंहै। 

o यिद WMA तीन महीने से 
अिधक हो जाता है तो इसे 
ओवरडŌ ाɝ माना जाता है। 

 हाल ही मŐ, WMA की सीमा अथाŊत् 
सरकार िकस सीमा तक ऋण ले सकती 
हœ, को अŮैल-िसतंबर 2020 की अविध 
के िलये बढ़ा िदया गया है। 

o इसका उȞेʴ कŐ ū और राǛ 
सरकारो ं को COVID-19 से 
संबंिधत एवं अɊ ʩय के िलये 
अितįरƅ धनरािश उपलɩ 
कराना है। 

35. भारत मŐ संशोिधत ŮȑƗ िवदेशी िनवेश 
(FDI) नीित के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. संशोिधत नीित पड़ोसी देशो ंके नागįरक 
को ˢचािलत मागŊ के माȯम से भारत 
मŐ िनवेश करने की अनुमित देती है। 

2. इसका उȞेʴ Covid-19 महामारी के 
Ůसार से उȋɄ İ̾थित के कारण 
भारतीय कंपिनयो ं के अवसरवादी 
अिधŤहण को रोकना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
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c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: संशोिधत ŮȑƗ िवदेशी िनवेश 
(Foreign Direct Investment- FDI) नीित के 
अनुसार, ऐसे सभी िवदेशी िनवेश के िलये 
सरकार की अनुमित की आवʴकता होगी 
िजनमŐ िनवेश करने वाली सं̾थाएँ या िनवेश से 
लाभ Ůाɑ करने वाला ʩİƅ भारत के साथ थल 
सीमा साझा करने वाले देशो ंसे हो। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

o मौजूदा या आगामी FDI को ऐसे 
देशो ं से सं̾थाओ ं या ʩİƅयो ं
को ̾थानांतįरत करने के िलये 
भी अनुमित की आवʴकता 
होगी। 

 संशोिधत नीित का उȞेʴ Covid-19 
महामारी के Ůसार से उȋɄ भारतीय 
कंपिनयो ं के अवसरवादी अिधŤहण 
(Opportunistic 
Takeovers/Acquisitions) की 
İ̾थित को रोकना है। अतः कथन 2 
सही है। 

 ˢचािलत मागŊ के अंतगŊत िवदेशी 
िनवेशक को FDI के िलये कोई अनुमित 
लेने की आवʴकता नही ं है, जबिक 
सरकारी मागŊ के अंतगŊत सरकार की 
ˢीकृित अिनवायŊ है। 

36. भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा िनɻिलİखत मŐ से 
कौन से कायŊ िकये जाते हœ: 

1. बाज़ार मŐ तरलता का िवˑार करना 
2. ऋण चुकाने के िलये उधारकȅाŊओ ंको 

राहत देना 
3. नीितगत दर मŐ कटौती 
4. कर की दरो ंको कम करना 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3 

b. केवल 1, 2 और 4 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (a) 
ʩाƥा 

 भारतीय įरज़वŊ बœक (Reserve Bank 
of India- RBI) भारत का कŐ ūीय बœक 
है। RBI मौिūक नीित को जारी करने से 
लेकर मुūा जारी करने तक कई कायŘ 
को संभालता है। 

 मौिūक नीित के अंतगŊत कुछ Ůमुख 
कायŊ िनɻिलİखत हो सकते हœ: 

o बाज़ार मŐ तरलता का िवˑार 
करना  

o ऋण चुकाने के िलये 
उधारकȅाŊओ ंको राहत देना 

o नीितगत दर (Policy Rate) मŐ 
कटौती  

 अपने तरलता समायोजन सुिवधा 
(Liquidity Adjustment Facility) 
उपकरणो ं के माȯम से RBI इɎŐ 
संपािदत करता है। 

 हालाँिक राजकोषीय नीितयो ं के माȯम 
से कर की दरो ं को कम करना कŐ ū 
सरकार का कायŊ है, न िक RBI का है। 
अतः िवकʙ (a) सही है। 

 
37. जल जीवन िमशन के बारे मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इसका उȞेʴ वषŊ 2024 तक भारत के 

सभी घरो ं मŐ ʩİƅगत घरेलू नल 
कनेƕन के माȯम से सुरिƗत और 
पयाŊɑ पेयजल उपलɩ कराना है। 

2. यह जल हेतु सामुदाियक ̊िʼकोण पर 
आधाįरत है और इसके Ůमुख घटक के 
ŝप मŐ ʩापक सूचना, िशƗा और संचार 
भी शािमल हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: जल जीवन िमशन का लƙ वषŊ 2024 
तक Ťामीण भारत के सभी घरो ंमŐ ʩİƅगत 
घरेलू नल कनेƕन के माȯम से सुरिƗत और 
पयाŊɑ पेयजल उपलɩ कराना है। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 यह ̾थानीय ˑर पर पानी की एकीकृत 
मांग और आपूितŊ-पƗ Ůबंधन पर कŐ िūत 
है। 

o ŷोत संधारणीयता उपायो ं के 
िलये ̾थानीय बुिनयादी ढाँचे के 
िनमाŊण के िलये अिनवायŊ तȇो ं
के ŝप मŐ वषाŊ जल संचयन, भू-
जल पुनभŊरण और पुन:उपयोग 
के िलये घरेलू अपिशʼ जल 
Ůबंधन का अɊ सरकारी 
कायŊŢमो/ंयोजनाओ ं के साथ 
अिभसरण िकया जाएगा। 

o जल जीवन िमशन पानी के िलये 
एक सामुदाियक ̊िʼकोण पर 
आधाįरत है और िमशन के 
Ůमुख घटक के ŝप मŐ ʩापक 
सूचना, िशƗा और संचार 
(Information, Education 
and Communication-IEC) 
शािमल हœ। अतः कथन 2 सही 
है। 

 जल शİƅ मंũालय ने कोिवड-19 
महामारी के कारण मौजूदा İ̾थित को 
देखते Šए जल जीवन िमशन के अंतगŊत 
डेटा अपडेशन की समय सीमा बढ़ा दी 
है। 

o डेटा के अपडेशन मŐ देरी से 
कायŊŢम के अंतगŊत िनयोजन 
ŮिŢया Ůभािवत Šई है।  

o इससे कायŊŢम के अंतगŊत 
धनरािश का नुकसान हो सकता 
है। 

38. िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से 
भारतीय िचिकȖा कŐ ūीय पįरषद (संशोधन) 
अȯादेश, 2020 के संबंध मŐ सही है/हœ? 

1. अȯादेश कŐ ūीय पįरषद के अिधŢमण 
(Supersession) के िलये वषŊ 1970 के 
मूल अिधिनयम मŐ संशोधन करता है। 

2. सभी मामलो ंपर कŐ ū सरकार के िनदőश 
नई कŐ ūीय पįरषद पर बाȯकारी  होंगŐ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: भारतीय िचिकȖा कŐ ūीय पįरषद 
(संशोधन) अȯादेश, 2020 भारतीय िचिकȖा 
कŐ ūीय पįरषद अिधिनयम, 1970 मŐ संशोधन 
करता है। 

 1970 का अिधिनयम एक कŐ ūीय पįरषद 
के गठन का Ůावधान करता है जो 
भारतीय िचिकȖा Ůणाली (आयुवőद, 
योग, Ůाकृितक िचिकȖा) के िशƗण 
और कायŘ को िनयंिũत करता है। 

 अȯादेश कŐ ūीय पįरषद के अिधŢमण 
(Supersession) का Ůावधान करता 
है। कŐ ūीय पįरषद को अिधŢमण की 
तारीख से एक वषŊ के भीतर पुनगŊिठत 
िकया जाएगा। अतः कथन 1 सही है। 

o अंतįरम अविध मŐ कŐ ū सरकार 
एक बोडŊ ऑफ गवनŊसŊ का गठन 
करेगी जो कŐ ūीय पįरषद की 
शİƅयो ंका Ůयोग करेगा। 

 बोडŊ और कŐ ūीय पįरषद (इसके 
पुनगŊठन के बाद) पर तकनीकी और 
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Ůशासिनक मामलो ं के अलावा, 
नीितगत मामलो ं से संबंिधत सवालो ं पर 
कŐ ū सरकार के िनदőश बाȯकारी होंगे। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

39. िसगरेट और अɊ तंबाकू उȋाद (पैकेिजंग 
और लेबिलंग) संशोधन िनयम, 2020 के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. इसके अंतगŊत तंबाकू उȋादो ं की 
पैकेिजंग मŐ 60% भाग पर िचũाȏक 
ˢा˖ चेतावनी को शािमल करने का 
Ůावधान िकया गया है। 

2. तंबाकू युƅ पैकेजो ंपर पाǬ संदेश के 
ŝप मŐ ‘‘तंबाकू से कœ सर होता है’ 
(Tobacco Causes Cancer)  की 
चेतावनी देना भी अिनवायŊ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ ˢा˖ और पįरवार 
कʞाण मंũालय (Ministry of Health and 
Family Welfare) ने िसगरेट और अɊ तंबाकू 
उȋाद (पैकेिजंग और लेबिलंग) संशोधन िनयम, 
2020 अिधसूिचत िकये है। 

o ये िनयम िसगरेट और अɊ 
तंबाकू उȋाद (पैकेिजंग और 
लेबिलंग) िनयम, 2008 मŐ 
संशोधन करते हœ। 

 2008 के िनयमो ंके तहत तंबाकू उȋादो ं
की पैकेिजंग मŐ पैकेिजंग के ̊ʴ-Ɨेũ के 
60% भाग पर एक िचũाȏक ˢा˖ 
चेतावनी को शािमल करना अिनवायŊ है। 

o 2020 के िनयम ̊ʴ-Ɨेũ पर 
िचũाȏक ˢा˖ चेतावनी के 
Ůितशत वाले िनदőश को समाɑ 

करते हœ। कŐ ū सरकार Ȫारा दी 
गई छिवयाँ िचũाȏक ˢा˖ 
चेताविनयो ंके ŝप मŐ Ůयोग की 
जानी चािहये। 2020 के िनयमो ं
मŐ इस संबंध मŐ पįरवतŊन िकया 
गया है िक िकन छिवयो ं को 
तंबाकू के िलये िचũ ˢा˖ 
चेतावनी के ŝप मŐ उपयोग 
िकया जा सकता है। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 2008 के िनयमो ंमŐ तंबाकू युƅ पैकेजो ं
पर कुछ पाǬ संदेशो ं के ŝप मŐ कुछ 
चेताविनयो ंको ŮदिशŊत करने की अपेƗा 
थी, जैसे िक ‘तंबाकू कœ सर का कारण है’ 
और ‘तंबाकू ददŊनाक मौत का कारण 
बनता है।’ 

o 2020 के िनयम पैकेिजंग पर 
‘तंबाकू से कœ सर होता है’ की 
चेतावनी की लेबिलंग की 
आवʴकता को समाɑ करते 
हœ। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

40. रा Ō̓ ीय अवसंरचना पाइपलाइन (NIP) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत पर िवचार कीिजये: 

1. NIP का उȞेʴ 2019-25 की अविध के 
िलये अवसंरचना मŐ 100 लाख करोड़ 
Ŝपए के िनवेश हेतु योजना को संचािलत 
करने के िलये पįरयोजनाओ ंको तैयार 
करना है। 

2. ऊजाŊ Ɨेũ मŐ िनवेश अɊ Ɨेũो ं मŐ से 
सबसे अिधक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय अवसंरचना पाइपलाइन 
(National Infrastructure Pipeline- NIP) 
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अवसंरचना पįरयोजना पर एक अŤगामी 
̊िʼकोण (Forward Outlook) को सƗम 
बनाएगा, िजससे रोजगार सृजन होगा, 
जीवनयापन मŐ सुगमता आयेगी और सभी के 
िलये अवसंरचना को समान ŝप से उपलɩ 
कराया जाएगा िजससे िवकास और अिधक 
समावेशी होगा। 

 NIP का उȞेʴ अगले पांच वषŘ (2019-
2025) मŐ अवसंरचना मŐ 100 लाख 
करोड़ Ŝपये के िनवेश हेतु पयाŊɑ ŝप 
से योजनाओ को संचािलत करने हेतु 
पįरयोजनाओ ंको तैयार करना है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 NIP मŐ अवसंरचना पįरयोजनाओ ं मŐ 
70% िनवेश चार Ɨेũो ंमŐ िकया जाएगा- 

o ऊजाŊ (24%), सड़कŐ  (18%), 
शहरी अवसंरचना (17%), और 
रेलवे (12%)। 

o NIP मŐ पįरयोजनाओ ं के िलये 
अɊ मुƥ Ɨेũो ंमŐ िसंचाई (8%) 
और Ťामीण अवसंरचना (7%) 
शािमल हœ। इस Ůकार अɊ 
सभी Ɨेũो ं की अपेƗा मŐ ऊजाŊ 
Ɨेũ मŐ िनवेश सबसे अिधक है। 
अतः  कथन 2 सही है। 

41. औȨोिगक संबंध संिहता, 2019 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. संिहता वतŊमान मŐ मौजूदा ŵम कानूनो ं
का ̾थान लेती है। 

2. इसमŐ टŌ ेड यूिनयनो ं को  माɊता और 
औȨोिगक िववादो ं के समाधान के 
Ůावधान शािमल है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: औȨोिगक संबंध संिहता, 2019 
(Industrial Relations Code, 2019) को 
लोकसभा मŐ पेश िकया गया था और िदसंबर, 
2019 मŐ ŵम संबंधी ̾थायी सिमित को संदिभŊत 
िकया गया था। 

o हाल ही मŐ ŵम और रोजगार 
संबंधी ̾थायी सिमित ने 
औȨोिगक संबंध संिहता, 2019 
पर अपनी įरपोटŊ Ůˑुत की है। 

 औȨोिगक संबंध संिहता मौजूदा तीन 
अिधिनयमो-ं टŌ ेड यूिनयन अिधिनयम, 
1926, औȨोिगक रोज़गार (̾थायी 
आदेश) अिधिनयम, 1946 तथा 
औȨोिगक िववाद अिधिनयम, 1947 का 
̾थान लेती है। अतः कथन 1 सही है। 

 इस संिहता मŐ टŌ ेड यूिनयनो ंकी माɊता, 
̾थायी आदेशो ं का Ůमाणन और 
औȨोिगक िववादो ं के समाधान करने 
संबंधी Ůावधान है। अतः कथन 2 सही 
है। 

42.  Ůोǰूस फंड के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारत सरकार Ȫारा नाबाडŊ के तहत इस 
कोष का गठन िकया गया। 

2. इसका उȞेʴ ˢयं सहायता समूहो ंकी 
ऋण योƶता को बढ़ावा देना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: देश मŐ िकसान उȋादक संगठनो ं
(Farmer Producer Organizations- FPO) 
के िनमाŊण के िलये नाबाडŊ मŐ भारत सरकार Ȫारा 
‘ŮोǰूससŊ ऑगŊनाइजेशन डेवलपमŐट एंड 
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अपिलɝमŐट कॉपŊस’ (PRODUC+E) फंड 
बनाया गया था। अतः कथन 1 सही है। 

 Ůोडƕन फंड का उȞेʴ नए FPOs 
को बढ़ावा देना और िकसानो ं को 
ʩावसाियक ŝप से जीवंत एवं̾थायी 
ʩवसाय उȨमो ंको योƶ बनाने के िलये 
उɎŐ Ůारंिभक िवȅीय सहायता Ůदान 
करना है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

43. बसुधा योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह योजना उȅर Ůदेश सरकार Ȫारा 
शुŝ की गई थी। 

2. इसका उȞेʴ आवारा गायो ंको आŵय 
देना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: बसुधा योजना (Basudha scheme) 
वषŊ 2018 मŐ ओिडशा सरकार Ȫारा शुŝ की गई 
थी। इस योजना का उȞेʴ Ťामीण लोगो ंको पीने 
और घरेलू उȞेʴो ं के िलये ̾थायी आधार पर 
पयाŊɑ माũा मŐ सुरिƗत पानी उपलɩ कराना है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 हाल ही मŐ ओिडशा राǛ सरकार ने 
िवȅीय वषŊ 2019-20 मŐ बसुधा योजना 
के िलये 1,000 करोड़ Ŝपए का बजटीय 
आवंटन िकया है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

44. टीकाकरण के िलये िमशन इȾधनुष के 
अंतगŊत िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी 
बीमाįरयाँ शािमल हœ? 

1. िड̪थीįरया 
2. पोिलयो 
3. काली खांसी 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग करके सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: िमशन इȾधनुष का उȞेʴ ऐसे बǄो ं
को ŮितरिƗत करना है िजनका सावŊभौिमक 
टीकाकरण कायŊŢम (Universal 
Immunization Programme- UPI) के 
अंतगŊत या तो आंिशक ŝप से टीकाकरण Šआ 
हœ या हो ही नही ंपाया हœ। 

 इस कायŊŢम का लƙ 2 वषŊ से कम 
आयु के Ůȑेक बǄे और गभŊवती 
मिहलाओ ंतक पŠँचना है। 

इस अिभयान के अंतगŊत 12 वैƛीन-िŮवŐटेबल 
िडज़ीज़ (Vaccine-Preventable Diseases- 
VPD) हेतु टीकाकरण उपलɩ कराया गया है 
जैसे-  िड̪थीįरया (Diphtheria), काली खांसी 
(Whooping cough), टेटनस (Tetanus), 
पोिलयो (Polio), तपेिदक (Tuberculosis), 
हेपेटाइिटस बी (Hepatitis B), मेिननजाइिटस 
(Meningitis) और िनमोिनया (Pneumonia), 
हीमोिफलस इ̢ɢुएंजा टाइप बी संŢमण 
(Hemophilus influenza type B 
infections), जापानी एɌेफलाइिटस 
(Japanese Encephalitis), रोटावायरस 
वैƛीन (Rotavirus Vaccine), Ɋूमोकोकल 
संयुƵ टीका (Pneumococcal Conjugate 
Vaccine- PCV) और खसरा-Ŝबेला 
(Measles-Rubella Vaccine)। अतः िवकʙ 
(d) सही है।  
45. ˝ाटŊ िसटीज़ िमशन मŐ िनɻिलİखत मŐ से 

कौन-से मुलभुत बुिनयादी ढाँचे के तȇ 
शािमल हœ? 

1. ठोस अपिशʼ Ůबंधन 
2. सुिनिʮत िवद्युत आपूितŊ  
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3. िकफायती आवास 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 भारत सरकार ने वषŊ 2015 मŐ ˝ाटŊ 
िसटीज़ िमशन की शुŜआत की थी। 
इसका उȞेʴ ̾थायी और समावेशी 
शहरो ंको बढ़ावा देना है तािक लोगो ंको 
आधारभूत बुिनयादी ढाँचा एवं बेहतरीन 
गुणवȅापूणŊ जीवनयापन के िलये 
आवʴक सुिवधा उपलɩ कराई जा 
सकŐ ।  

 ˝ाटŊ िसटी के कुछ मूलभूत बुिनयादी 
ढाँचे के घटको ंमŐ पयाŊɑ माũा मŐ जल 
आपूितŊ, िवद्युत् आपूितŊ, ठोस अपिशʼ 
Ůबंधन सिहत ˢǅता, कुशल शहरी 
यातायात और सावŊजिनक पįरवहन 
ʩव̾था, िकफायती आवास, िवशेष ŝप 
से गरीबो ं के िलये सशƅ आई.टी. 
कनेİƃिवटी एवं िडिजटलाइजेशन, 
सुशासन, िवशेष ŝप से ई-गवनŒस और 
नागįरक भागीदारी, ̾थायी पयाŊवरण, 
नागįरको ं िवशेष ŝप से मिहलाओ,ं 
बǄो ंऔर बुजुगŘ की सुरƗा एवं संरƗा 
तथा ˢा˖ एवं िशƗा शािमल हœ। अतः 
िवकʙ (d) सही है। 

 46. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. आयुˆान भारत योजना को सतत् 

िवकास लƙो ं को पूरा करने के िलये 
िडज़ाइन िकया गया है। 

2. Ůधानमंũी जन आरोƶ योजना के 
कायाŊɋयन की लागत पूरी तरह से कŐ ū 
सरकार Ȫारा वहन की जा रही है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: आयुˆान भारत, भारत सरकार की 
एक Ůमुख योजना है िजसे सावŊभौिमक ˢा˖ 
कवरेज (Universal Health Coverage-
UHC) के उȞेʴ की Ůाİɑ हेतु रा Ō̓ ीय ˢा˖ 
नीित 2017 (National Health Policy 2017) 
Ȫारा की गई अनुशंसा के आधार पर लागू िकया 
गया था। यह पहल सतत् िवकास लƙो ं
(Sustainable Development Goals- SDG) 
और इनके अंतगŊत रŐखांिकत ŮितबȠता को पूरा 
करने के िलये तैयार की गई है। अतः कथन 1 
सही है। 

 Ůधानमंũी जन आरोƶ योजना 
(Pradhan Mantri Jan Arogya 
Yojana PM-JAY) आयुˆान भारत के 
अंतगŊत एक ˢा˖ आʷासन योजना 
है। इस योजना का उȞेʴ गरीब और 
कमज़ोर पįरवारो ं के िलये अ˙ताल मŐ 
भतŎ होने संबंधी माȯिमक और तृतीयक 
देखभाल के िलये ŮितवषŊ Ůित पįरवार 
को 5 लाख Ŝपए का ˢा˖ बीमा Ůदान 
करना है, इसमŐ तकरीबन 40% आबादी 
को शािमल िकया गया हœ। 

o PM-JAY पूरी तरह से सरकार 
Ȫारा िवȅ पोिषत है और 
कायाŊɋयन की लागत को कŐ ū 
एवं राǛ सरकारो ंके बीच साझा 
िकया जाता है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

47. ˢािमȕ योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा सही है? 

a. इसका उȞेʴ सीमांत िकसानो ं को 
बंटाईदारी अिधकारो ंकी गारंटी देना है। 
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b. इसका उȞेʴ Ůȑेक फामŊ हाउस को 
ˢतंũ बनाना है। 

c. इसका उȞेʴ नवीनतम सवőƗण िविधयो ंका 
उपयोग करके Ťामीण Ɨेũो ं की भूिम का 
नƕा तैयार करना है। 

d. इसका उȞेʴ हािशए पर खड़Ő कारीगरो ंको 
पेटŐट अिधकार Ůदान करना है। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 24 अŮैल, 2020 को पंचायती िदवस 
के अवसर पर Ůधानमंũी Ȫारा देश की Ťाम 
पंचायतो ंतथा Ťामीण Ɨेũो ंमŐ रहने वाले लोगो ंको 
आȏिनभŊर बनाने के उȞेʴ से ‘ˢािमȕ योजना 
की शुŜआत की गई। इसके तहत नवीन सवőƗण 
पȠितयो ंके माȯम से Ťामीण Ɨेũो ंकी įरहायशी 
इमारतो,ं मकान आिद का लेखा-जोखा तैयार 
िकया जाएगा। इस योजना का उȞेʴ Ťामीण 
Ɨेũो ंमŐ संपिȅ का įरकॉडŊ बनाना तथा मािलकाना 
हक तय करना है। 

 इस योजना को पंचायती राज मंũालय, 
राǛो ं के पंचायती राज िवभाग, राǛ 
राजˢ िवभाग, तथा भारतीय सवőƗण 
िवभाग मŐ चलाया जाएगा। इसके तहत 
गाँव की सीमा के भीतर आने वाली 
Ůȑेक संपिȅ का िडिजटल ŝप से नƕे 
बनाया जाएगा तथा Ůȑेक राजˢ खंड 
की सीमा का िनधाŊरण िकया जाएगा। 
अतः िवकʙ (c) सही है। 

 लाभ: गांवो ं तथा Ťाम पंचायतो ं को 
आȏिनभŊर बनाने के Ůयासो ंको आधार 
Ůदान करने मŐ सहायता Ůाɑ होगी। 
संपिȅ कर के माȯम से Ťाम पंचायतो ं
की आमदनी के एक ̾थायी ŷोत तथा 
̾थानीय ʩव̾था के िलये अितįरƅ 
संसाधनो ं का Ůबंध िकया जाएगा। 
एकीकृत संपिȅ सȑापन ʩव̾था के 
माȯम से संपिȅ से जुड़े िववाद को 
िनपटाने मŐ मदद िमलेगी। Ůाɑ 
आिधकाįरक Ůमाण पũ के माȯम से 

संपिȅ मािलक अपनी संपिȅ पर बœक 
ऋण तथा संपिȅ से जुड़ी अɊ योजनाओ ं
का लाभ उठा सकेगŐ। वतŊमान Ťामीण 
Ɨेũ मŐ कृिष भूिम पर बने मकानो ंतथा 
जोत के वाˑिवक आकार के संदभŊ मŐ 
उपलɩ आँकड़ो ं मŐ ˙ʼता की भारी 
कमी है, इस योजना के माȯम से कृिष 
जोत के आकार से जुड़े आँकड़ो ं को 
मज़बूत बनाने मŐ सहायता िमलेगी। 

48. ई-संजीवनी के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. इसे ˢा˖ और पįरवार कʞाण 
मंũालय Ȫारा लॉȳ िकया गया था। 

2. यह एक वेब-आधाįरत ʩापक 
टेलीमेिडिसन नेटवकŊ  है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: ई-संजीवनी एक वेब-आधाįरत ʩापक 
टेलीमेिडिसन नेटवकŊ  है। ई-संजीवनी Ťामीण 
Ɨेũो ं और अपेिƗत समुदायो ं मŐ िवशेष ˢा˖ 
सेवा की पŠँच को सुिनिʮत करती है। िचिकȖा 
सेवाओ ंकी गुणवȅा बढ़ाने के अलावा, असमान 
िवतरण और बुिनयादी ढाँचे की कमी के साथ-
साथ मानव संसाधनो ं से संबंिधत मुȞो ं को 
संबोिधत करते Šए ई-संजीवनी का उȞेʴ शहरी 
बनाम Ťामीण, अमीर बनाम गरीब आिद के बीच 
मौजूद िडिजटल िवभाजन को समाɑ करके 
ˢा˖ सेवाओ ंको Ɋायसंगत बनाना है। अतः 
कथन 2 सही है। 

 ई-संजीवनी को सूचना ŮौȨोिगकी िवभाग 
के अंतगŊत संचार और सूचना ŮौȨोिगकी 
मंũालय (Ministry of 
Communications and Information 
Technology) Ȫारा शुŝ िकया गया 
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था। यह Ťामीण Ɨेũो ं मŐ टेलीमेिडिसन 
नेटवकŊ  की आवʴकता को पूरा करता 
है। ई-संजीवनी भारतीय Ɨेũ मŐ Ůाथिमक 
ˢा˖ देखभाल Ůदान करने मŐ बŠत 
फायदेमंद सािबत हो सकती है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

49. मानव िवकास सूचकांक के मापन मŐ 
िनɻिलİखत मŐ से िकसे शािमल िकया जाता 
है? 

1. जɉ के समय जीवन Ůȑाशा 
2. ˋूली िशƗा के वषŊ 
3. िकसी देश का सकल िवकास सूचकांक 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: मानव िवकास सूचकांक ((Human 
Development Index- HDI) का िनमाŊण इस 
बात पर बल देने के िलये िकया गया था िक लोग 
और उनकी Ɨमताएँ िसफŊ  आिथŊक िवकास के 
िलये नही ं बİʋ देश के िवकास का आकलन 
करने के िलये अंितम मानदंड होने चािहये। 

 HDI मानव िवकास के तीन बुिनयादी 
आयामो ं (लंबा एवं ˢ̾थ जीवन, ǒान 
तक पŠँच तथा जीवन जीने का एक सɷ 
ˑर) Ȫारा Ůगित का आकलन करने का 
एक वैिʷक मानक है। HDI तीन 
आयामो ं मŐ से Ůȑेक के िलये 
सामाɊीकृत सूचकांको ं का Ǜािमतीय 
माȯ है। 

 इसे ŮितवषŊ संयुƅ रा Ō̓  िवकास 
कायŊŢम Ȫारा जारी िकया जाता है। 

 सूचकांक की गणना 3 Ůमुख संकेतको-ं 
जीवन Ůȑाशा, ˋूली िशƗा के अपेिƗत 
वषŊ, िशƗा के औसत वषŊ और Ůित 

ʩİƅ सकल रा Ō̓ ीय आय (न िक GDP) 
के अंतगŊत की जाती है। अतः िवकʙ 
(c) सही है। 

50. िसख धमŊ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. िसख कीतŊन मŐ भारतीय शा˓ीय संगीत 
के राग और ताल मŐ िदये गए हœ। 

2. गुŜ Ťंथ सािहब मŐ शा˓ीय संगीत के 
रागो ं की ˢरिलिप को शािमल िकया 
गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर (c) 
ʩाƥा:  

 िसख धमŊ शायद एकमाũ ऐसा धमŊ है जो 
संगीत को अपनी मुƥ पूजा पȠित के 
ŝप मŐ उपयोग करता है, जहाँ शा˓ीय 
संगीत मŐ रिचत गुŝओ ं की काʩ-
िशƗाएँ ŮाथŊना और भŐट के ŝप मŐ 
उपयोग की जाती हœ। 

 िविभɄ शैिलयो ं का उपयोग करते Šए 
िसख कीतŊन भारतीय शा˓ीय संगीत के 
राग और ताल मŐ  Ůितपादन िकया जाता 
है। इस संगीत को औपचाįरक पूजा के 
िलये एक ŮȑƗ साधन के ŝप मŐ 
उपयोग िकया जाता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 गुŝ Ťंथ सािहब मŐ शा˓ीय संगीत के 
इकȅीस रागो ंकी ˢरिलिप को अपेिƗत 
िववरणो ं के साथ िदया गया है। अतः 
कथन 2 सही है। 

51. Ůबंध-गान के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. Ůबंध-गान केवल उȅर भारत मŐ 
लोकिŮय थे। 
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2. इसने धीरे-धीरे िहंदुˑानी और कनाŊटक 
संगीत के आिवभाŊव को Ůभािवत िकया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: भारत के दिƗणी भाग मŐ एक 
लोकिŮय ŮदशŊन शैली Ůबंध-गान 11वी ं से 
16वी ं शताɨी के बीच िवȨमान थी। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ůबंध शɨ, एक भाँित पįरभािषत रचना 
को दशाŊता है। यह कहा जाता है िक 
Ůȑेक Ůबंध िवˑृत था और इसमŐ 
पारंगता Ůाɑ करने मŐ कई वषŘ का 
समय लगता था। 

 यह Ůबंध परंपरा थी िजसने धीरे-धीरे दो 
संबȠ िविशʼ शा˓ीय संगीत की 
शैिलयो ंके आिवभाŊव को Ůभािवत िकया, 
िजɎŐ अब िहंदुˑानी और कनाŊटक 
संगीत के ŝप मŐ जाना जाता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

52. िहंदुˑानी संगीत की ƥाल शैली के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. खयाल शैली Ŭुपद संगीत की एक शाखा 
है। 

2. यह शैली िदʟी मŐ लोधी वंश के 
शासनकाल के दौरान िवकिसत Šई। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 

ʩाƥा: िहंदुˑानी संगीत की खयाल शैली 
का िवकास 17वी ंशताɨी ई.पू. के लगभग 
माना जाता है। ऐितहािसक ŝप से इसकी 
लोकिŮयता मुगल साŲाǛ के पतन और 
िहंदी सािहȑ की रीित (ŝमानी) किवता के 
उदय के साथ Šई। अत कथन 2 सही नही ंहै। 

 खयाल शैली जो िक इसके पूवŊवतŎ Ŭुपद 
नामक शा˓ीय संगीत की शाखा थी, 
उन गिणकाओं के िलये िवशेष ŝप से 
उपयुƅ थी जो अपने अितिथयो ं के 
मनोरंजन के िलये शा˓ीय संगीत को 
और नृȑ को ŮदिशŊत करने के साथ-
साथ संरिƗत करती थी। अतः कथन 1 
सही है। 

53.  रागमाला के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ 
से कौन-सा सही है? 

a. यह िहंदुˑानी संगीत की एक िविशʼ शैली 
है। 

b. यह एक लघु िचũकला है िजसमŐ रागो ंका 
िचũण िकया गया है। 

c. यह एक संगीत रचना है िजसमŐ सभी राग 
शािमल हœ। 

d. यह कनाŊटक संगीत की एक िविशʼ शैली है। 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: मȯकालीन भारत की िचũकला 
Şंखला रागमाला (संगीत िवधाओ ंकी माला) 
की उȋिȅ Šई। यह भारतीय लघु िचũकला 
की एक शैली थी िजसमŐ िविभɄ भारतीय 
संगीत िवधाओ ंया रागो ंका िचũण िकया गया 
था। अतः िवकʙ (b) सही है। 

 हालाँिक इन िचũो ं के ̊ʴो ं मŐ कुछ 
मनमानापन मौजूद है Ɛोंिक उनके 
िचũण और रंगो ं से संयोिजत संगीत के 
Ůामािणक Ťंथो ं मŐ उʟेİखत राग के 
िनधाŊįरत रंग के साथ मेल नही ंखाते हœ, 
िफर भी उɎŐ भारतीय शा˓ीय संगीत 
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की आसİƅपूणŊ कʙना और रचनाȏक 
का साƗ्य माना जाता है। 

54. िनɻिलİखत मŐ से िकस राǛ मŐ शमनवाद 
मनाया जाता है? 

a. अŜणाचल Ůदेश 
b. असम 
c. पिʮम बंगाल 
d. मिणपुर 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: अŜणाचल Ůदेश की िविभɄ 
जनजाितयो ं मŐ शमनवाद Ůचिलत है। 
अŜणाचल Ůदेश मŐ Ůȑेक जनजाित मŐ 
आनुʿािनक कमŊकाǷो ंमŐ मािहर लोग हœ जो 
धािमŊक संˋारो ंको संपɄ करने और बिल 
चढ़ाने का कायŊ करते हœ। लगभग सभी पूवŊ 
लेखन मŐ Ůयुƅ पुजारी और शमन पद 
(ˢदेशी) का उपयोग उनके िलये िकया जाता 
है। अतः िवकʙ (a) सही है। 

 शमनो ं के पास िकवदंितयो,ं िमथको,ं 
आनुʿािनक मंũो̝चारो ंआिद के ŝप मŐ 
पारंपįरक ǒान का भी अपार भंडार होता 
है। वे आनुʿािनक कमŊकांडो ंऔर उनके 
साथ जुड़े ǒान और पांिडȑ मŐ पारंगत 
होते हœ। 

55. िनɻिलİखत युƵो ं पर िवचार कीिजये जो 
पारंपįरक ȑोहारो ं और उन राǛो ं से 
संबंिधत हœ: 

    पारंपįरक ȑोहार     राǛ 
1. वंगाला   : मेघालय 
2. चपचर कुट   : िमज़ोरम 
3. सोलांग  : अŜणाचल Ůदेश 
4. चीइराओबा : मिणपुर 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a.  केवल 1 और 2 
b.  केवल 2 और 4 
c.  केवल 1 और 3 

d.  1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: मेघालय मŐ ˷ादातर लोग शाद सुक 
माइनिसएम (Shad Suk Mynsiem) का 
जʲ मनाते हœ, जयİȶया (Jaintias) 
बेिहिदयेनखाम (Behdienkhlam) और गारो 
(Garos) वंगाला (Wangala) मनाते हœ। अतः 
युƵ 1 सही सुमेिलत है। 

 दूसरी ओर िमज़ोरम मŐ सभी तीन ȑोहार 
चपचर कुट (Chapchar Kut), िमम 
कुट (Mim Kut) और पवल कुट-कृिष 
(Pawl Kut-are) से संबंिधत हœ, िजसके 
दौरान िमज़ो (Mizos) लोग अद्भुत बांस 
नृȑ चेरव (Cheraw) करते हœ। अतः 
युƵ 2 सही सुमेिलत है। 

 दूसरी ओर अŜणाचल Ůदेश मŐ आिद 
समुदाय के लोग सोलांग (Solung) का 
आयोजन करते हœ, अपातानी 
(Apatanis) लोग ūी (Dree) का 
आयोजन करते हœ, िनिशंग (Nyishis) 
Ɋोकुम (Novum) मनाते हœ, गालो 
(Galos) मोिपन (Mopin) मनाते हœ और 
मोनपा (Monpas) लोसार (Losar) 
मनाते हœ और ये सभी कृिष से संबंिधत 
हœ। अतः युƵ 3 सही सुमेिलत है। 

 मिणपुर मŐ चीइराओबा (Cheiraoba) 
मिणपुरी नव वषŊ ȑोहार है तो लाई-
हरोबा (Lai Haraoba) ȑोहार को 
उमंगलाई (Umanglai) नामक वन 
देवता को ŮसɄ करने के िलये मनाया 
जाता है। याओसांग (Yaoshang) 
सɑाह भर चलने वाला अद्भुत होली 
उȖव है। रथ याũा, िजसे कांग िचंगबा 
(Kang Chingba) भी कहा जाता है, 
यह नौ िदवसीय रथ उȖव है जो भगवान 
जगɄाथ को समिपŊत है। अतः युƵ 4 
सही सुमेिलत है। 
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56.  रोंगखली नामक धािमŊक उȖव िकस राǛ 
मŐ मनाया जाता है? 

a. असम 
b. अŜणाचल Ůदेश 
c. मेघालय 
d. पिʮम बंगाल 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 रोंगखली या टाइगर फेİːवल मेघालय 
के वार-जयंितया Ɨेũ मŐ नोंगतालंग गाँव 
के लोगो ंȪारा मनाया जाने वाला एक 
धािमŊक ȑोहार है। वार-जयंितयां 
बांƸादेश की सीमा से लगे पिʮमी 
जयंितया पहािड़यो ंके ढलान पर रहती 
हœ। अतः िवकʙ (c) सही है।  

 ̾थानीय भाषा मŐ रोंग का ताȋयŊ ‘ȑौहार’ 
और खली का ताȋयŊ बाघ से है। परंपरा 
यह है िक जब भी गाँव का कोई भी 
ʩİƅ बाघ या इसी वगŊ के िकसी एनी 
जीव को पकड़ता है, तो अनुʿान करना 
पड़ता है।  

 नोंगतालंग के लोग दो देिवयो ंकी पूजा 
करते हœ; एक ‘का पीरतुह’ और दूसरी 
‘का कपोंग’। डोरबार को गाँव के Ůमुख 
Ȫारा बुलाया जाता है और महोȖव के 
िलये एक ितिथ िनधाŊįरत की जाती है। 
यह ȑोहार मुƥ ŝप से जनवरी से माचŊ 
के महीने मŐ आयोिजत िकया जाता है। 

57.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. मुगा रेशम भौगोिलक ŝप से असम की 

देन है। 
2. असम मŐ मेखला-चादोर को आमतौर पर 

कपास से बुना जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: असम जहाँ देश मŐ सबसे अिधक 
हथकरघे हœ, गैर-आिदवासी समुदाय घरेलू 
ˑर Ūो-शटल लूम का उपयोग करते हœ 
जबिक ɢाई-शटल का उपयोग केवल 
गुवाहटी के पास ŮिसȠ रेशम गाँव 
सुआलकुची के ʩवसाियक करघो ंमŐ िकया 
जाता है।  

 असम का पारंपįरक हथकरघा उȨोग 
मूल ŝप से रेशम-उɉुख रहा है, Ɛोंिक 
यह राǛ अनूठे मूगा या सुनहरे रेशम के 
िलये ŮिसȠ है जो Ůकृित कृत रेशम के 
िविभɄ Ůकारो ंमŐ से है और भौगोिलक 
ŝप से असम की देन है। असम मŐ 
आमतौर पर मेखला-चादोर बुना जाता है 
जबिक उȖव-संबंधी पįरधानो ं मŐ रीहा 
भी शािमल है और ये सुनहरे मूगा का हो 
सकता है। इसके अलावा पाट भी बुना 
जाता है जो शहतूत रेशम से बना होता 
है। अतः कथन 1 और 2 सही हœ। 

58. मोहरा एक Ůकार के ˝ारक पȈर हœ। 
िनɻिलİखत मŐ से िकस Ɨेत्र मŐ ये Ůमुखता 
से पाए जाते हœ?  

a. जʃू 
b. लȞाख 
c. कʳीर 
d. िहमाचल Ůदेश 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: पूरे जʃू Ɨेũ मŐ पाए जाने वाले ˝ारक 
पȈर डोगराओ ं के जातीय चįरũ, रीित-įरवाज़ो,ं 
िवʷास और Ůथाओ ंमŐ एक अंत Ŋ̊िʼ Ůदान करते 
हœ, िजनकी एक अलग पहचान, भाषा और 
पारंपįरक जीवन शैली है। अतः िवकʙ (a) 
सही है। 

 सैिनक पȈरो ंको योȠाओ ंके सʃान मŐ 
̾थािपत िकया जाता है। ̾थानीय ŝप से 
मोहरो ं के ŝप मŐ पहचाने जाने वाले ये 
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˝ारक पȈर हमेशा तालाब और मीठे 
पानी के झरनो ंएवं िवशेष ŝप से 17वी ं
शताɨी के बाद के पानी के झरनो ंजैसे 
पानी के ŷोत के पास पाए जाते हœ। 

59. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा कायŊ अमीर 
खुसरो से संबंिधत है? 

1. िसतार का आिवʺार 
2. तबला का आिवʺार 
3. सावन के गीतो ंकी रचना 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: अमीर खुसरो देहलवी भारत के 
सांˋृितक इितहास मŐ एक Ůितिʿत ʩİƅ हœ। 
वह एक संगीतकार, िवȪान और किव थे, जो 
िदʟी के हज़रत िनज़ामुȞीन औिलया के सूफी 
रह˟वादी और आȯाİȏक िशˈ थे। 

 उɎोंने फारसी और अरबी तȇो ंके साथ 
िहंदुˑानी शा˓ीय संगीत को समृȠ 
िकया, िजससे िहंदुˑानी शा˓ीय संगीत 
मŐ िविभɄ शैिलयो ंकी उȋिȅ Šई, जैसे 
िक ƥाल, तराना, सवेला, चतुरंग, 
िũवत, सदराह, तलान, ितलीनाना, कौल, 
कलबाना, नक़श-ओ-गुल, नक़श-ओ-
िनगार, रंग, मंधा, धमाल, सावन गीत 
आिद। 

 तबला और िसतार के आिवʺार का ŵेय 
अमीर खुसरो को ही जाता है, उɎोंने 
िहंदवी मŐ अपनी काʩ अिभʩİƅ की। 
अतः कथन 1 और 2 सही हœ। 

 अमीर खुसरो के काʩ पर आधाįरत 
पारंपįरक, Ůामािणक और वाˑिवक 
सूफी संगीत िदʟी घराने का एक दुलŊभ 
खजाना है। अमीर खुसरो की कुछ 

रचनाओ ं मŐ सावन गीत के ŝप मŐ भी 
लोकिŮय अिभʩİƅ िमलती है। अतः 
कथन 3 सही है। 

60.  राजतरंिगणी के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. इसके Ůमुख भाग की रचना Ůाकृत भाषा 
मŐ की गई है। 

2. इसमŐ शासको ं और उनकी नीितयो ं से 
संबंिधत आलोचना शािमल है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: कʥण एक ŮिसȠ लेखक थे िजɎोंने 
कʳीर के राजाओं पर एक लंबी संˋृत किवता 
(राजतरंिगणी - "द įरवर ऑफ िकंƺ") िलखी, 
िजसमŐ िशलालेखो,ं दˑावेज़ो,ं ŮȑƗदशŎ खातो ं
और पहले के इितहास जैसे िविभɄ ŷोतो ं का 
उपयोग िकया गया था। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 वह आमतौर पर शासको ं और उनकी 
नीितयो ं के बारे मŐ आलोचनाȏक रवैया 
रखता था। राजतरंिगणी, बारहवी ं
शताɨी के िलये असामाɊ एक लंबी 
संˋृत किवता थी िजसमŐ कʳीर पर 
शासन करने वाले राजाओं का इितहास 
शािमल था। अतः कथन 2 सही है। 

61. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भाओना वैˁव परंपराओ ं पर आधाįरत 

एक पारंपįरक नृȑ नाटक है। 
2. अŜणाचल Ůदेश मŐ केवल बौȠ धमŊ की 

महायान धारा का अनुसरण िकया जाता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
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c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: रास (Raas) असम मŐ Ůचिलत िहंदू 
धमŊ के वैˁव संŮदाय के नव-वैˁव संˋृित का 
एक िहˣा है। इसकी शुŜआत मȯकालीन संत 
ŵीमंत शंकरदेव ने की थी। उɎोंने आम लोगो ंको 
भगवान कृˁ की मिहमा को समझाने के िलये 
नृȑ नाटको ंका उपयोग िकया Ɛोंिक आम जन 
उन िहंदू Ťंथो ंको समझने मŐ असमथŊ थे जो उȅर 
भारत की Űज (Vraja) भाषा मŐ िलखे गए थे। 

 रास महोȖव मŐ भाओना (Bhaona) 
या पारंपįरक नृȑ नाटक िदखाए जाते हœ 
जो वैˁव परंपराओ ंको कहािनयो ंȪारा 
िचिũत करते हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 असम, िũपुरा और मिणपुर की इ̱फाल 
घाटी मŐ अिधकांश लोग िहंदू धमŊ के 
िविभɄ ŝपो ं का अनुसरण करते हœ 
िजनमŐ से वैˁववाद (असम और 
मिणपुर मŐ) सबसे Ůमुख है। 

 अŜणाचल Ůदेश मŐ डोɊी-पोलो और 
मेघालय मŐ िनयाम-ũे जैसे Ůमुख देशज 
धमŊ हœ। अŜणाचल Ůदेश मŐ बौȠ धमŊ 
की भी महȇपूणŊ उपİ̾थित है,  मोनपा, 
शेरदुकपेन मेɾा और खंबा जनजाितयाँ 
महायान धारा का अनुसरण करती हœ 
जबिक खामटी, िसंगफो और ता̢गसा 
जनजाित थेरवाद धारा का अनुसरण 
करती हœ। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

62. िनɻिलİखत मŐ से िकस राǛ मŐ नाझू पवŊ 
मनाया जाता है? 

a. नगालœड 
b. मेघालय 
c. अŜणाचल Ůदेश 
d. असम 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: नगालœड का नाझू पवŊ उन लोगो ंके एक 
छोटे से समूह Ȫारा मनाया जाता हœ जो अपने 

पूवŊजो ंके धमŊ से जुड़े अनुʿान की इस Ůथा को 
अभी भी जीिवत रखे Šए है। अतः िवकʙ (a) 
सही है। 

 नाझू पवŊ का सबसे Ůतीकाȏक और 
अनूठा तȇ बांस के कुलदेवता अवुथŝ 
का िनमाŊण करना है जो एक िवशाल 
िवंड चाइम की तरह होता है। 

63. चोल िशलालेखो ंमŐ विणŊत भूिम की ŵेिणयो ं
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-
से सही हœ? 

1. वेʟनवगाई गैर-Űा˦ण िकसान ˢािमयो ं
की भूिम थी। 

2. शालाभोग िवȨालय के रख-रखाव के 
िलये भूिम थी। 

3. Ű˦ादेय जैन सं̾थाओ ंको दान दी गई 
भूिम थी। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: चोल िशलालेख मŐ भूिम की कई 
ŵेिणयो ंका उʟेख है: 

o वेʟनवगाई- गैर-Űा˦ण 
िकसान ˢािमयो ंकी भूिम। 

o Ű˦ादेय- Űा˦णो ंको उपहार मŐ 
दी गई भूिम। 

o शालाभोग-  िवȨालय के रख-
रखाव के िलये भूिम। 

o देवदाना/ितŜनमट्टुſनी- 
मंिदरो ं को उपहार मŐ दी गई 
भूिम। 

o पʟीǄंदम- जैन सं̾थाओ ंको 
दान मŐ दी गई भूिम। 
अतः िवकʙ (c) सही है। 

64.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:. 
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1. नाǨ शा˓ मुƥ ŝप से केवल नाटक 
पर कŐ िūत एक ʩापक रचना है। 

2. अिनबȠ संगीत ʩवİ̾थत ŝप से बंधा 
Šआ नही ंहोता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: नाǨ शा˓ मुƥ ŝप से केवल 
नाटक पर कŐ िūत एक ʩापक रचना है। लेिकन 
संगीत से संबंिधत कुछ अȯायो ंमŐ हमŐ संगीत के 
मधुर ŝपो,ं ताल और संगीत वाȨयंũ आिद के 
बारे मŐ भी जानकारी िमलती है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 अिनबȠ संगीत ʩवİ̾थत ŝप से बंधा 
Šआ नही ं होता है। यह आलाप का 
उǽृʼ ŝप है। िनबȠ गान के िविभɄ 
भेद है। अतः कथन 2 सही है। 

 सवŊŮथम Ůबɀ गीित के बारे मŐ कुछ 
जानकारी उपलɩ होती है। वाˑव मŐ 
Ůबɀ को सामाɊतया िकसी भी शɨ या 
संगीत रचना को इंिगत करने के िलये 
एक सामाɊ शɨ के ŝप मŐ उपयोग 
िकया जाता है। 

65. गंजीफा के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. ये कलाकृितयाँ बाँस से बनी होती हœ।  
2. इन पर दशावतार के जिटल िडज़ाइन 

हाथ से पŐट िकये गए हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 

ʩाƥा: गंजीफा (Ganjifa) हˑिनिमŊत ताश के 
पȅे हœ जो पहले सावंतवादी (Sawantwadi) 
शाही पįरवार Ȫारा उपयोग िकये जाते थे और 
अब इɎŐ िवʷ भर के कई संŤहालयो ंमŐ संŤिहत 
िकया गया है। ताश के ये पȅे कागज़ के 
गोलाकार टुकड़ो ं से बनाए गए हœ, िजन पर 
दशावतार (भगवान िवˁु के दस अवतार) के 
जिटल िडज़ाइन हाथ से पŐट िकये गए हœ। अतः 
कथन 2 सही है। 

 दशावतार गंजीफा के एक सेट मŐ 120 
पȅे होते हœ। ताश के पȅे 10 रंगो ंके होते 
हœ, िजनमŐ से Ůȑेक मŐ 12 पȅे हœ। पȅे 
कागज़ से बने होते हœ जो इमली के बीज 
के पाउडर और तेल के िमŵण से िचिũत 
होते हœ और इɎŐ लाख से पŐट िकया जाता 
है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 शाही पȅो ं मŐ सजावटी बॉडŊर होते थे। 
काडŊ के सेट को रखने के िलये बनाए 
गए बॉƛ को चारो ंतरफ से िवशेष िचũो ं
और सजावटी नमूनो ं के साथ तैयार 
िकया जाता है। सावंतवादी शाही पįरवार 
के संरƗण मŐ िचतरी समुदाय (Chitari 
Community) ने लुɑ हो रही इस कला 
को संरिƗत िकया है। 

66. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से रा Ō̓ ीय िडिजटल 
संचार नीित, 2018 के रणनीितक उȞेʴो ं
को संदिभŊत करते हœ? 

1. केवल Ťामीण Ɨेũो ंके िलये Űॉडबœड का 
Ůावधान करना। 

2. भारत की सूचना एवं संचार ŮौȨोिगकी 
(ICT) िवकास सूचकांक पर रœ िकंग मŐ 
सुधार करना । 

3. वैिʷक मूʞ Şंखला मŐ भारत के 
योगदान को बढ़ाना। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये:  
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 



 

32 
 

c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3  
उȅर: (b) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय संचार नीित का लƙ वषŊ 
2022 तक िनɻिलİखत रणनीितक उȞेʴो ंको 
पूरा करना है: 

 सभी के िलये Űॉडबœड उपलɩ कराना 
(न िक िसफŊ  Ťामीण Ɨेũो ं के िलये)। 
अत:  कथन 1 सही नही ंहै। 

 िडिजटल संचार Ɨेũ मŐ 4 िमिलयन 
अितįरƅ रोज़गारो ंका सृजन करना। 

 वषŊ 2017 मŐ भारत के सकल घरेलू 
उȋाद मŐ िडिजटल संचार Ɨेũ के 
योगदान को 6% से बढ़ाकर 8% 
करना। 

 िडिजटल संŮभुता सुिनिʮत करना। 
 अंतराŊ Ō̓ ीय दूरसंचार संघ (ITU) के 

सूचना एवं संचार ŮौȨोिगकी (ICT) 
िवकास सूचकांक मŐ शीषŊ 50 देशो ं मŐ 
भारत का ̾थान सुिनिʮत करना। 

 वैिʷक मूʞ Şंखला ने भारत के योगदान 
को बढ़ाना। अतः कथन 2 और 3 
सही हœ। 

67. सहयोग नामक ई-ɘेटफॉमŊ  के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे भारतीय मेिडकल अनुसंधान पįरषद 
(ICMR) Ȫारा िवकिसत िकया गया है। 

2. इस ɘेटफॉमŊ मŐ िचिकȖा अवसंरचना 
संबंिधत भू-̾थािनक सूचनाएँ होती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: िवǒान िवभाग के अंतगŊत रा Ō̓ ीय 
मैिपंग एजŐसी (National mapping Agency- 

NMA) के भारतीय सवőƗण (Survey of 
India- SoI) ने  'सहयोग' नामक एक ई-
ɘेटफामŊ िवकिसत िकया है जो सरकार एवं 
सावŊजिनक ˢा˖ एजŐिसयो ंको सहयोग करने 
के उȞेʴ से देश की महȇपूणŊ अवसंरचनाओ ं
(Critical Infrastructure) पर िजयोटैग के 
माȯम से सूचनाओ ं को एकिũत करेगा और 
साथ ही इस ई-ɘेटफॉमŊ के माȯम से वतŊमान 
कोिवड-19 वैिʷक महामारी की İ̾थितयो ं का 
पता लगाने एवं इसके ŮितिŢया मŐ महȇपूणŊ 
िनणŊय लेने मŐ सहयोग करेगा। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 यह ɘेटफॉमŊ िचिकȖा अवसंरचना 
जैसे-अ˙ताल, परीƗण Ůयोगशाला, 
ƓॉरŐटाइन कœ प, कंटेनमŐट एवं बफर जोन 
और साथ ही जैव िचिकȖा अपिशʼ 
िनपटान ̾थल संबंधी भू-̾थािनक 
सूचनाएँ उपलɩ कराएगा। अतः कथन 
2 सही है। 

सामुदाियक कायŊकȅाŊओ ंके िलये डोर-टू-डोर 
सवőƗण, कॉȴैƃ टŌ े िसंग, आवʴक वˑुओ ंके 
िवतरण और सावŊजिनक जागŝकता अिभयान 
जैसे मोबाइल आधाįरत अनुŮयोग मŐ भी इसका 
उपयोग िकया जा सकता है।  
68.  हैįरस-टोडारो मॉडल िनɻिलİखत मŐ से 

िकससे संबंिधत है? 
a. मुūा˛ीित मŐ वृİȠ से 
b. ŮǅɄ बेरोजगारी से 
c. ŵिमक Ůवासन से 
d. खाȨ संकट से 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: ŵिमक Ůवासन के हैįरस-टोडारो 
मॉडल (1970) से पता चलता है िक िकस 
Ůकार Ťामीण/कृिष Ɨेũ से संबंिधत ŵिमक 
शहरी/औȨोिगक Ɨेũ मŐ Ůवासन के िलये िनणŊय 
लेते हœ, जब शहरी औȨोिगक Ɨेũो ंमŐ अपेिƗत 
मज़दूरी दर Ťामीण Ɨेũो ं मŐ उनकी वतŊमान 
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मज़दूरी से उʟेखनीय ŝप से अिधक हो। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 
69. रा Ō̓ ीय Űॉडबœड िमशन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. इस िमशन के अंतगŊत Űॉडबœड कायŊŢम 
का िवȅपोषण सावŊजिनक िनजी 
भागीदारी के माȯम से िकया जाता है। 

2. इस िमशन के अंतगŊत जन वाई-फाई का 
लƙ शहरी Ɨेũो ंमŐ वाई-फाई हॉट˙ॉट 
̾थािपत करना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय Űॉडबœड िमशन (National 
Broadband Mission) का उȞेʴ सुरिƗत 
सावŊभौिमक Űॉडबœड पŠँच ̾थािपत करना है। 

 इस िमशन के अंतगŊत Űॉडबœड कायŊŢम 
को सावŊजिनक िनजी भागीदारी एवं 
यूिनवसŊल सिवŊस ऑİɰगेशन फंड 
(Universal Service Obligation 
Fund- USOF) Ȫारा िवȅपोिषत िकया 
जा रहा है। अतः कथन 1 सही है। 

 इस िमशन के अंतगŊत िनɻिलİखत 
Űॉडबœड कायŊŢम शािमल हœ- 

1. भारत नेट- Ťाम 
पंचायतो ंको 1 Gbp से 
10 Gbp तक की 
Űॉडबœड ˙ीड उपलɩ 
कराना। 

2. Ťाम नेट- सभी Ůमुख 
Ťामीण िवकास सं̾थाओ ं
को 10 Mbps (100 
Mbps तक 

अपŤेडेबल) कनेƕन 
उपलɩ कराना।  

3. नगर नेट- शहरी Ɨेũो ं
मŐ 1 िमिलयन 
सावŊजिनक वाई-फाई 
हॉट˙ॉट ̾थािपत 
करना। 

4. जन वाई-फाई- 
Ťामीण Ɨेũो ं मŐ (न की 
शहरी Ɨेũो ं मŐ) 2 
िमिलयन वाई-फाई 
हॉट˙ॉट ̾थािपत 
करना। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

70. गोइंग ऑनलाइन एज लीडसŊ (GOAL) 
कायŊŢम के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. इस कायŊŢम को कौशल िवकास एवं 
उȨिमता मंũालय Ȫारा लॉȳ िकया गया 
है। 

2. कायŊŢम को आिदवासी युवाओ ं को 
िडिजटल मोड के माȯम से मŐटरिशप 
Ůदान करने के िलये बनाया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: जनजातीय मंũालय (MoTA) ने 
फेसबुक के साथ िमलकर ‘गोइंग ऑनलाइन एस 
लीडसŊ’ (Going Online As Leaders-
GOAL) कायŊŢम लॉȳ िकया है। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 GOAL कायŊŢम को आिदवासी युवाओ ं
को िडिजटल मोड के माȯम से 
मŐटरिशप Ůदान Ůदान करने के िलये 
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तैयार िकया है। अतः कथन 2 सही 
है। 

 िडिजटल ŝप से सƗम यह कायŊŢम 
आिदवासी युवाओ ंकी िछपी Ůितभाओ ं
को ŮोȖािहत करने हेतु एक उȌेरक के 
ŝप मŐ कायŊ करने की पįरकʙना पर 
आधाįरत है, जो उनके ʩİƅगत 
िवकास मŐ सहायता करने के साथ-साथ 
उनके समाज के सवाōगीण उȈान मŐ भी 
योगदान देगा।  

71. 'ɰॉकचेन ŮौȨोिगकी' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. सामाɊतः ɰॉकचेन िनरंतर लेन-देन 
दजŊ करने वाले बहीखाते का एक ŝप 
है।  

2. ɰॉकचेन िवकŐ ūीकृत भंडारण Ůकृित के 
होते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: वाˑव मŐ ɰॉकचेन डाटा ɰॉको ंकी 
एक Şंखला होती है। Ůȑेक ɰॉक मŐ लेन-देन 
का एक समूह समािवʼ होता है। ये ɰॉक एक-
दूसरे से इलेƃŌ ॉिनक ŝप से जुड़े होते हœ तथा 
इɎŐ कूट-लेखन (Cryptography) के माȯम 
से सुरƗा Ůदान की जाती है।  

 ɰॉक एक-दूसरे के साथ जुड़े Šए होते 
हœ और इनके पास हैशे’स नामक िविशʼ 
पहचान कोड होता है जो उɎŐ िपछले 
और बाद के ɰॉक से जोड़ते हœ। 

 इस Ůकार िनिमŊत ɰॉकचेन सामाɊतः 
लेन-देन दजŊ करने वाले बहीखाते का 
एक ŝप है। इस पर िकसी एक ʩİƅ 

का ˢािमȕ नही ंहोता है। अतः कथन 
1 सही है। 

 ɰॉकचेन Şंखला को कई कंɗूटरो ं मŐ 
Ůबंिधत और संŤहीत िकया जाता है। 
Ůȑेक बहीखाते को िसːम से जुड़े हर 
एक कंɗूटर मŐ साझा, कॉपी और 
संŤहीत िकया जाता है। 

 ɰॉकचेन मŐ िवकŐ ūीकृत भंडारण की 
िवशेषता होती है जो बेहतर सुरƗा Ůदान 
करती है। चँूिक, आँकड़Ő कई कंɗूटर 
िसːम मŐ भंडाįरत होते हœ। इसिलये 
िकसी एक िसːम मŐ मौजूद िववरणो ंमŐ 
पįरवतŊन को अɊ िसːमो ंमŐ पįरवतŊन 
के साथ संपािदत िकया जा  सकता है। 
अतः कथन 2 सही है।  

72. रƗा अनुसंधान और िवकास संगठन 
(DRDO) Ȫारा िवकिसत 'DRUVS' के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा 
सही है? 

a. यह एक ऐंटी-टœक िमसाइल है। 
b. यह ːीʕ डŌ ोन का पता लगाने के िलये 

एक रडार है। 
c. यह एक पराबœगनी सैिनटाइटर है। 
d. यह ˢदेशी ŝप से िवकिसत एक वŐिटलेटर 

है। 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: हैदराबाद अवİ̾थत रƗा अनुसंधान 
और िवकास संगठन (DRDO) की Ůमुख 
Ůयोगशाला, įरसचŊ सŐटर इमारत (Research 
Centre Imarat-RCI) ने एक ˢचािलत 
संपकŊ रिहत UVC सेनेटाइजेशन कैिबनेट 
िवकिसत िकया है, िजसे रƗा अनुसंधान 
पराबœगनी सैिनटाइजर (Defence Research 
Ultraviolet Sanitiser- DRUVS) नाम 
िदया गया है। अतः िवकʙ (c) सही है। 

 इसे मोबाइल फोन, टैबलेट्स, लैपटॉप, 
करŐसी नोट, चेक, चालान, पासबुक, 
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पेपर, िलफाफे आिद को सैिनटाइज 
करने के िलये िडज़ाइन िकया गया है। 

73. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से िकसान सभा एप 
के लƙ हœ? 

1. िकसानो ंको आपूितŊ Şंखला से जोड़ना। 
2. माल पįरवहन Ůबंधन करना। 
3. एक ही फसल उगाने वाले िकसानो ंको 

सभा से जोड़ना। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये:  
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: देश के दूरदराज के इलाको ंमŐ आपूितŊ 
Şंखला एवं माल पįरवहन Ůबंधन Ůणाली से 
िकसानो ं को जोड़ने के िलये नई िदʟी İ̾थत 
CSIR-कŐ ūीय सड़क अनुसंधान सं̾थान 
(CSIR-CRRI) Ȫारा िकसान सभा एप (Kisan 
Sabha App) िवकिसत की गई है। अतः 
कथन 1 और 2 दोनो ंसही है। 

 यह पोटŊल िकसानो,ं टŌ ांसपोटŊरो,ं सेवा 
Ůदाताओ ं (जैसे- 
कीटनाशको/ंउवŊरक/डीलरो,ं शीत 
भंडार गृहो ंऔर गोदाम मािलको)ं, मंडी 
डीलरो,ं Ťाहको ं (जैसे- बड़े खुदरा 
दुकानो,ं ऑनलाइन ːोर, सं̾थागत 
खरीदारो)ं और अɊ संबंिधत सं̾थाओ ं
को आपस मŐ जोड़ता है। एक ही फसल 
उगाने वाले िकसानो ंको जोड़ना इसका 
उȞेʴ नही ं है। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 

74. ˢयं (SWAYAM) कायŊŢम के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह केवल ऑनलाइन Ůोफेशनल 
पाǬŢम Ůदान करता है। 

2. ˢयं Ţेिडट्स को अİखल भारतीय 
तकनीकी िशƗा पįरषद (AICTE) Ȫारा 
ˢीकार िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: मानव संसाधन एवं िवकास मंũालय 
Ȫारा ːडी वेɵ ऑफ एİƃव लिनōग फॉर यंग 
ए˙ायįरंग माइंड्स (Study Webs of 
Active Learning for Young Aspiring 
Minds- SWAYAM) लॉȳ िकया गया था जो 
ऑनलाइन पाǬŢम के िलये एकीकृत ɘेटफॉमŊ 
और पोटŊल की सुिवधा Ůदान करता है। 

 इसमŐ सभी उǄ िशƗा संबंधी िवषय 
और कौशल Ɨेũ के पाǬŢम (न 
केवल Ůोफेशनल पाǬŢम) शािमल 
हœ। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 देश भर के सैकड़ो ं सं̾थानो ं के 
िशƗािवद लगभग सभी िवषयो ं मŐ ˢयं 
पोटŊल के माȯम से मैिसव ओपन 
ऑनलाइन कोसŊ (MOOC) Ůदान कराने 
मŐ संलư है। 

 हाल ही मŐ मानव संसाधन िवकास 
मंũालय ने िनणŊय िलया है िक 
िवʷिवȨालय अनुदान आयोग (UGC) 
एवं अİखल भारतीय तकनीकी िशƗा 
पįरषद (AICTE) ˢयं (SWAYAM) 
के Ţेिडट को ˢीकार करने के िलये 
िवʷिवȨालयो ं और सं̾थाओ ं के साथ 
िमलकर कायŊ करŐ गे। अतः कथन 2 
सही है। 

75. रा Ō̓ ीय िडिजटल संचार नीित, 2018 मŐ 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-से िमशन शािमल 
हœ? 
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1. कनेƃ इंिडया 
2. Ůोपेल इंिडया  
3. िसƐोर इंिडया  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये:  
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय िडिजटल संचार नीित, 2018 मŐ 
तीन िमशनो ंकी पįरकʙना की गई है: 

 कनेƃ इंिडया (भारत को जोड़ना): 
मज़बूत िडिजटल संचार अवसंरचना का 
िनमाŊण करना, सेवा गुणवȅा और 
पयाŊवरण संबंधी ̾थाियȕ सुिनिʮत करते 
Šए सामािजक- आिथŊक िवकास हेतु 
Űॉडबœड को सभी के िलये तंũ के ŝप मŐ 
िवकिसत करना। 

 Ůोपेल इंिडया (भारत को आगे 
बढ़ाना): अगली पीढ़ी की ŮौȨोिगिकयो ं
एवं सेवाओ ंको िनवेशो,ं नवाचारो ंऔर 
बौİȠक संपदा अिधकार (IPR) सृजन 
के माȯम से सƗम बनाना। िनवेशो,ं 
नवाचारो ं एवं IPR को बढ़ावा देते हए 
5G, कृिũम बुİȠमȅा, इंटरनेट ऑफ 
िथंƺ, Ƒाउड एवं िबग डाटा सिहत 
उभरती िडिजटल ŮौȨोिगिकयो ं की 
शİƅ का उपयोग करना, तािक भिवˈ 
मŐ चौथी औȨोिगक Ţांित को उȌेįरत 
िकया जा सके। 

 िसƐोर इंिडया (भारत को सुरिƗत 
करना): िडिजटल संचार की संŮभुता, 
बचाव एवं सुरƗा को सुिनिʮत करना। 
डाटा को महȇपूणŊ आिथŊक संसाधन के 
ŝप मŐ ˢीकृित देते Šए वैयİƅक 
ˢायȅता एवं िवकʙ, डाटा ˢािमȕ, 

िनजता और सुरƗा सुिनिʮत करने पर 
ȯान देने के साथ ही नागįरको ंके िहतो ं
की सुरƗा करना तथा भारत की 
िडिजटल संŮभुता को सुरिƗत रखना।  
अतः िवकʙ (d) सही है। 

76. िसिलकोिसस के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िसिलकोिसस फेफड़े की एक बीमारी है 
जो साँस के माȯम से िसिलका के छोटे-
छोटे कणो ं के शरीर मŐ Ůवेश करने से 
होती है। 

2. िसिलका रेत, चǥान और Ɠाट्Ŋज, 
फेʒ्सपार तथा माइका जैसे खिनज 
अयˋो ं मŐ पाया जाने वाला एक सूƘ 
कण है। 

3. हाल ही मŐ िवǒान और पयाŊवरण के िलये 
कŐ ū (CSE) ने स्टोन डस्ट Ůेसीिपटेटर 
िसस्टम िवकिसत िकया है जो 
अिधकतम धूल कणो ंको सोखकर उनके 
शरीर मŐ Ůवेश को रोक सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: िसिलकोिसस फेफड़े की एक बीमारी है 
जो िसिलका के छोटे-छोटे कणो ं के साँस के 
माȯम से शरीर के भीतर Ůवेश करने से होती 
है। फेफड़ो ंके ऊपरी भागो ंमŐ गाँठदार घावो ंके 
ŝप मŐ सूजन और जƤ से इसकी पहचान होती 
है। अतः कथन 1 सही है। 

o ŵिमको ंके बीच फेफड़े की यह 
बीमारी िसिलका धूल के संपकŊ  
मŐ आने से होती है, िवशेषकर 
ऐसे ŵिमक, जो िकसी भी Ůकार 
के सुरƗाȏक उपायो ं का 
उपयोग नही ंकरते हœ।  
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 िसिलका एक सूƘ कण है जो रेत, 
चǥान और Ɠाट्Ŋज, फेʒ्सपार, माइका, 
ए̱फीबोल, पाइरॉƛीन तथा ओिलवीन 
जैसे खिनज अयˋो ंमŐ पाया जाता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

 धूल अवƗेपक Ůणाली- िपलानी İ̾थत 
वैǒािनक और औȨोिगक अनुसंधान 
पįरषद-कŐ ūीय इलेƃŌ ॉिनक 
अिभयांिũकी अनुसंधान सं̾थान 
(CSIR-CEERI) ने एक स्टोन डस्ट 
Ůेसीिपटेटर िसस्टम िवकिसत िकया है। 
अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

 िŢया-िविध: यह अवƗेपक अिधकतम 
धूल कणो ंको सोख सकता है और उɎŐ 
हवा से अलग करता है और अंत मŐ इसे 
पानी मŐ घोल देता है। रेत की धूल के इस 
तलछट को समय-समय पर डŌ ेन वाʢ से 
बाहर िनकाला जा सकता है। इसमŐ 
सफेद सीमŐट िमलाकर इससे अɊ 
उȋाद जैसे- गमले, मूितŊयाँ, टाइʤ 
आिद बनाई जा सकती हœ।  

o इसमŐ एक ˢत-िन˟ंदन 
ˢǅता तकनीक का Ůयोग 
िकया गया है जो इसे गैर-
तकनीकी Ɨेũ के ʩİƅयो ं के 
िलये भी उपयुƅ बनाती है और 
यह अवƗेपक िवद्युत् बचत 
तकनीक पर आधाįरत है। 

o पȈर की नſाशी के दौरान 
PM2.5 और PM10 का 
उȋादन बŠत अिधक होता है। 
िसिलकोिसस के िलये मुƥ ŝप 
से PM2.5 िज़ʃेदार है। 

o अतः यह तकनीक Ůदूषण को 
कम करने और जोİखम को 
रोकने मŐ भी मदद कर सकती 
है। 

 ʩापकता: भारत मŐ िसिलकोिसस की 
ʩापकता आयुध कारखाने मŐ 3.5% से 
लेकर ˠेट-पŐिसल उȨोग मŐ लगभग 
55% तक है। 

o यह ओिडशा, गुजरात, 
राज̾थान, पुद्दुचेरी, उȅर 
Ůदेश, हįरयाणा, िबहार, 
छȅीसगढ़, झारखंड और पिʮम 
बंगाल मŐ िनमाŊण और खनन 
कायŘ से जुड़े ŵिमको ं के बीच 
अिधक ʩाɑ है। 

 इलाज: ̾थायी शारीįरक िवकलांगता 
Ůदान करने की Ɨमता के कारण 
िसिलकोिसस को लाइलाज बीमारी के 
ŝप मŐ देखा जाता है। 

o चँूिक िसिलकोिसस का कोई 
िविशʼ Ůभावी उपचार नही ं है। 
ŵिमको ं के ˢा˖ की रƗा के 
िलये एकमाũ उपलɩ तरीका 
िसिलका युƅ धूल के संपकŊ  मŐ 
आने से रोकना है। 

77. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ɡूजेįरयम, ɡूजेįरयम ऑƛी˙ोरम के 

कारण केले मŐ होने वाली एक 
िवषाणुजिनत बीमारी है। 

2. भारत िवʷ का सवाŊिधक केला उȋादक 
देश है । 

3. िकसी भी रासायिनक उपचार Ȫारा िमǥी 
से इस बीमारी को खȏ नही ं िकया जा 
सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1 और 2 
b.  केवल 1 
c.  केवल 2 और 3 
d.  केवल 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: केले का ɡूजेįरयम रोग मृदा जिनत 
कवक ɡूजेįरयम ऑƛी˙ोरम के कारण होने 
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वाला रोग है। इसे टŌ ॉिपकल रेस 4 के नाम से भी 
जाना जाता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

o कवक के िविभɄ िक˝ो ं (अब 
तक लगभग 35 ǒात हœ) को 
उनकी वन˙ित अनुकूलता के 
आधार पर 4 मुƥ Ůकारो ं मŐ 
वगŎकृत िकया गया है। ‘एक’, 
‘दो’ और ‘तीन’ जाितयाँ 
(Races) केले की खेती को 
अपेƗाकृत कम Ůभािवत करती 
है। रेस 4 केले की अिधकांश 
िक˝ो ंको संŢिमत कर सकती 
है, लेिकन इसे मुƥ ŝप से 
कैवŐिडश (Cavendish) िक˝ 
पर हमला करने के िलये जाना 
जाता है, िजसकी िवʷ मŐ 
सवाŊिधक ʩापक ŝप से कृिष 
की जाती है। 

 इसके कारण 30 वषŘ से दिƗण पूवŊ 
एिशया मŐ केले के बागान को नुकसान 
पŠँच रहा है। 

 टŌ ॉिपकल रेस 4 की उपİ̾थती अब भारत 
मŐ भी दजŊ की गई है, लेिकन अिधकांश 
िकसानो ंको इसकी उपİ̾थित के बारे मŐ 
पता नही ंहै। 

 केला उȋादन मŐ भारत िवʷ मŐ पहले 
̾थान पर है इसके बाद चीन, िफलीपी ंस 
तथा इƓेडोर का ̾थान आता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

 भारत मŐ उȋादन: भारत मŐ इसकी 
खेती Ůमुख ŝप से आंŬ Ůदेश, गुजरात, 
महारा Ō̓ , तिमलनाडु तथा उȅर Ůदेश मŐ 
की जाती है। 

 केले से संबंिधत िविभɄ रोग: 1950 के 
दशक तक Ťोस िमशेल सबसे अिधक 
िनयाŊत की जाने वाली केले की िक˝ थी, 
िजसे लगभग पूरी तरह से िमटा िदया 
गया था। 

o वतŊमान मŐ केले की कैवŐिडश 
Ůजाित सवाŊिधक िनयाŊत की 
जाने वाली िक˝ है, Ɛोंिक यह 
ɡूजेįरयम के िलये Ůितरोधी थी। 

o इस घातक कवक से छुटकारा 
पाना बŠत किठन है। यह वषŘ 
तक िमǥी मŐ रहकर केले के 
पौधो ं को पोषण से वंिचत कर 
उɎŐ संŢिमत कर सकता है। 

o आज तक कोई भी कवकनाशी 
इसके İखलाफ Ůभावी नही ंपाया 
गया है। इसे िकसी भी 
रासायिनक उपचार Ȫारा िमǥी 
से समाɑ नही ंिकया जा सकता 
है। अतः कथन 3 सही है। 

o एक अɊ िवनाशकारी कवक 
पȅी रोग, ɰैक िसगाटोका भी 
िचंता का एक Ůमुख कारण है। 
िकसी भी रासायिनक उपचार 
Ȫारा िमǥी से इस बीमारी को 
खȏ नही ंिकया जा सकता है। 

 समाधान: इसका एक संभािवत 
समाधान कैवŐिडश केले की संकर 
(आनुवंिशक ŝप से संशोिधत) Ůजाित 
को उगाना Ůारंभ करना है। लेिकन 
इससे अǅे पįरणाम  Ůाɑ करने मŐ 
उʃीद से अिधक समय लग सकता है। 

 फसल की एक Ůजाित पर िनभŊरता ही 
इस संकट का कारण है इसिलये केले 
की िक˝ो ं मŐ िविवधता एक ̾थायी 
समाधान हो सकता है। लेिकन इसके 
िलये समˑ तंũ के बड़े पैमाने पर 
पुनगŊठन की आवʴकता है। 

78. एƐूट ɢेिसड पैरािलिसस (AFM) के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा 
सही नही ंहै? 
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a. एƐूट ɢेिसड मायलाइिटस (AFM) 
मेŜरǍु को Ůभािवत करने वाली एक 
दुलŊभ बीमारी है। 

b. इसके लƗण अɊ बीमाįरयो ं जैसे िक 
गुलेन-बरő  िसंडŌ ोम (Guillain-Barre 
syndrome- GBS) और पोिलयो के 
समान होते हœ। 

c. AFM बǄो ंऔर वयˋो ंदोनो ंमŐ िवकिसत 
होता है। 

d. हाल ही मŐ इसके िवŜȠ एक टीका 
िवकिसत िकया गया है। 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 एƐूट ɢेिसड पैरािलिसस (Acute 
Flaccid Myelitis- AFM) एक दुलŊभ 
बीमारी है जो मेŜरǍु (Spinal Cord) 
को Ůभािवत करती है, यह तंिũका तंũ 
का वह िहˣा होता है जो मİˑʺ से 
संदेशो ंका आदान-Ůदान करता है। 

 कारण: इसके Ůेरक घटक अभी भी 
अǒात हœ। 

 लƗण: हाथो ंया पैरो ंमŐ अचानक (तीŴ) 
कमज़ोरी, AFM तंिũका तंũ को Ůभािवत 
कर सकती है, िजससे चेहरे की 
मांसपेिशयो ं मŐ कमज़ोरी जैसे- पलकŐ  
िशिथल हो जाती है, ʩİƅ को िनगलने 
एवं बोलने मŐ किठनाई होती है। 

o AFM की सबसे गंभीर जिटलता 
एक ʷसन िवफलता है िजसमŐ 
ʷास से जुड़ी मांसपेिशयाँ 
कमज़ोर हो जाती हœ।  

o AFM के अिधकांश मामले बǄो ं
मŐ पाए गए हœ, लेिकन यह 
वयˋो ं मŐ िवकिसत हो सकता 
है। 

o कई बार AFM के लƗण 
पोिलयोवायरस, वेː नाइल 
वायरस और एिडनोवायरस जैसे 

िवषाणुजिनत संŢमण के बाद 
िवकिसत होते हœ। 

o AFM का िनदान करना मुİʭल 
हो सकता है Ɛोंिक इसके 
लƗण अɊ Ɋूरोलॉिजकल रोगो ं
जैसे िक गुलेन-बरő  िसंडŌ ोम 
(GBS), तीŴ Ůसार वाले 
इंसेफेलाइिटस (Acute 
Disseminated 
Encephalomyelitis- ADEM) 
और टŌ ांˢसŊ मायिलिटस के 
समान हœ। 

 रोकथाम और उपचार: AFM के िलये 
कोई टीका नही ंहै और इसे रोकने का 
कोई िनिʮत तरीका भी नही ं है। अतः 
िवकʙ (d) सही है। 

79. ‘िशफा केयर’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये : 

1. िशफा केयर एप उɄत ˢा˖ सेवा हेतु 
एक बŠभाषी, बŠ-उपयोगकȅाŊ मंच है। 

2. इसे ˢा˖ और पįरवार कʞाण 
मंũालय Ȫारा लॉȳ िकया गया था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
‘िशफा केयर’ ऐप 

 िशफा केयर एप उɄत ˢा˖ सेवा हेतु 
एक बŠभाषी, बŠ-उपयोगकȅाŊ मंच है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 इसे भारत मŐ िशफा अंतराŊ Ō̓ ीय (Shifa 
International) Ȫारा लॉȳ िकया गया 
था। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 यह मरीज़ो ंको घर पर ही अपनी पसंद 
के िचिकȖक से मनचाही भाषा और 
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समय पर ˢा˖ सेवा और समाधान 
Ůाɑ करने की सुिवधा उपलɩ कराता 
है। 

 िशफा केयर एक ऐसा तंũ है जो कृिũम 
बुİȠमȅा, महामारी िवǒान और 
आनुवंिशक अनुŢम का उपयोग करता 
है। 

 इसका उȞेʴ ˢा˖ देखभाल के Ɨेũ 
मŐ ŮितिŢयाȏक देखभाल के Ůितमान 
को बदलकर   िनवारक देखभाल की 
ओर ले जाना है। 

 80. िŢɐोŤाफी के बारे मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. िŢɐोŤाफी कोड के उपयोग के माȯम 
से सूचना और संचार को सुरिƗत करने 
की एक तकनीक है। 

2. िŢɐोकरŐसी एक िडिजटल मुūा है जो 
सुरƗा के िलये िŢɐोŤाफी का उपयोग 
करती है और सामाɊत: ɰॉकचेन 
तकनीक पर आधाįरत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a.  केवल 1 
b.  केवल 2 
c.  1 और 2 दोनो ं
d.  न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 कूट-लेखन अथवा िŢɐोŤाफी 
(Cryptography) मŐ कोड िलखना या 
सृिजत करना शािमल है जो जानकारी 
को गुɑ रखने की अनुमित देता है। कूट-
लेखन डेटा को एक ऐसे Ůाŝप मŐ 
पįरवितŊत करती है जो अनिधकृत 
उपयोगकȅाŊ के िलये अŮाɗ होती है 
िजससे अनिधकृत सं̾थाओ ं Ȫारा इसे 
पढ़ने योƶ Ůाŝप मŐ वापस िडकोड 
करके डेटा की सुरƗा छेड़छाड़ करना 
संभव नही ंहोता है। 

 सूचना सुरƗा कई ˑरो ंपर िŢɐोŤाफी 
का उपयोग करती है। िकसी भी सूचना 
को पढ़ने के िलये आवʴक ‘की’ को 
िडिŢɐ िकये िबना इसे पढ़ा नही ं जा 
सकता है। सूचना पारगमन और संŤहीत 
होने के दौरान इसकी अखंडता और 
सुरƗा से समझौता नही ं होता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 िŢɐोŤाफी भी गैर-अˢीकृित (Non-
Repudiation) मŐ सहायता करता है। 
इसका मतलब है िक Ůेषक और संदेश 
के Ůेषण को सȑािपत िकया जा सकता 
है। 

o िŢɐोकरŐसी एक Ůकार की 
िडिजटल मुūा होती है है जो 
सुरƗा के िलये िŢɐोŤाफी का 
उपयोग करती है तथा आमतौर 
पर ɰॉकचेन तकनीक पर 
आधाįरत है। अतः कथन 2 
सही है। 

81. िनɻिलİखत युƵो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
सुमेिलत है/हœ? 

          सूची I सूची II 
1. नीʤ बोर रेिडयोधिमŊता 
2. हरगोिबंद खुराना  Ůोटीन संʶेषण 
3. अʛटŊ आइंːीन गुŜȕाकषŊण तरंगŐ 
4. ओसामु िशमोमुरा Ťीन ɢोरसŐट 

 Ůोटीन 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 4 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 नीʤ बोर: वे 20वी ं शताɨी के एक 
डेिनश भौितक िवǒानी थे जो Ɠांटम 
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अवधारणा को लागू करने वाले पहले 
ʩİƅ थे। इसके िलये उɎŐ वषŊ 1922 मŐ 
भौितकी का नोबेल पुरˋार िमला। 

o अनőː रदरफोडŊ (Ernest 
Rutherford) रेिडयोधिमŊता पर 
अȯयन करने वाले Ůमुख 
ʩİƅ थे िजɎोंने नािभकीय 
भौितकी के अɋेषण का नेतृȕ 
िकया। वह परमाणु को 
िवभािजत करने वाले पहले 
ʩİƅ थे और उɎŐ परमाणु 
संरचना के िसȠांत के िलये 
रसायन िवǒान मŐ वषŊ 1908 के 
नोबेल पुरˋार से सʃािनत 
िकया गया था। उɎŐ 'नािभकीय 
युग के िपता' के ŝप मŐ जाना 
जाता है। अतः युƵ 1 सही 
सुमेिलत नही ंहै। 

 हर गोिबंद खुराना: वह एक भारतीय-
अमेįरकी जैव रसायनशा˓ी थे िजɎŐ 
पहले संʶेषणाȏक जीन के िनमाŊण 
और ɊूİƑक एिसड तथा Ůोटीन मŐ 
ŮिसȠ शोध कायŘ के िलये जाना जाता 
है। 

o हर गोिबंद खुराना ने अपने 
शोध मŐ Ůोटीन संʶेषण मŐ 
DNA आनुवंिशक कोड की 
भूिमका और इसके कोिशका 
की कायŊ Ůणाली पर Ůभाव का 
अȯयन िकया। 

o आनुवंिशक कोड और Ůोटीन 
संʶेषण के कायŊ की ʩाƥा 
के िलये दो अɊ सहकिमŊयो ं के 
साथ खुराना को वषŊ 1968 मŐ 
िचिकȖा का नोबेल पुरˋार 
िदया गया। अतः युƵ 2 सही 
सुमेिलत है। 

 अʛटŊ आइंːीन: आइंːीन ने 
भिवˈवाणी की थी िक जब दो िवशाल 
िपंड जैसे िक Ťह या तारŐ  एक-दूसरे की 
पįरŢमा करते हœ तो इससे अंतįरƗ मŐ 
िवƗोभ पैदा हो सकता है। वैǒािनक इन 
तरंगो ंको गुŜȕाकषŊण तरंग कहते हœ। 

o वषŊ 2015 मŐ वैǒािनको ंने पहली 
बार गुŜȕाकषŊण तरंगो ंका पता 
लगाया। उɎोंने लेज़र 
इंटरफेरोमीटर गुŜȕीय-तरंग 
वेधशाला (Laser 
Interferometer 
Gravitational-Wave 
Observatory- LIGO) नामक 
एक बŠत ही संवेदनशील 
उपकरण का Ůयोग िकया। अतः 
युƵ 3 सही सुमेिलत है। 

 ओसामू िशमोमुरा: ओसामू िशमोमुरा ने 
वषŊ 2008 मŐ Ťीन ɢोरेसŐट Ůोटीन 
(Green Fluorescent Protein-GFP) 
की पहचान करने के िलये रसायन शा˓ 
मŐ दो अमेįरकी वैǒािनको ं के साथ 
संयुƅ ŝप से नोबेल पुरˋार जीता था। 
यह जेिलिफ़श एƐुįरया िवƃोįरया 
(Aequorea Victoria) मŐ एक 
Ůाकृितक ŝप से पाया जाने वाला पदाथŊ 
है िजसका उपयोग कुछ कोिशकाओ ंके 
िŢयाओ ं को देखने के िलये एक 
उपकरण के ŝप मŐ िकया जाता है। 

GFP Ůदȅ ̊ʴ संकेत वैǒािनको ंको Ůोटीन 
गितिविध की जाँच करने की अनुमित देता है, 
जैसे िक कब और कहाँ Ůोटीन का उȋादन होता 
है तथा कैसे िविभɄ Ůोटीन या Ůोटीन के भाग 
एक कोिशका के भीतर एक-दूसरे के पास जाते 
हœ और संपकŊ  करते हœ। अतः युƵ 4 सही 
सुमेिलत है।    
82. उɄत सुरƗा ˟ाही के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. इसे भारतीय िवǒान सं̾थान, बंगलूŜ 
Ȫारा िवकिसत िकया गया था। 

2. यह ˟ाही Ůितदीİɑ-˛ुरदीİɑ 
तकनीक के िसȠांत पर आधाįरत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: उɄत सुरƗा ˟ाही (Advanced 
Security Ink) 

 नई िदʟी अवİ̾थत CSIR-रा Ō̓ ीय 
भौितक Ůयोगशाला (National 
Physical Laboratory-NPL) ने 
एक सुरƗा ˟ाही िवकिसत की है, जो 
िŮंट दˑावेज़ो ं जैसे- पासपोटŊ और मुūा 
नोटो ं की जालसाज़ी को रोकने मŐ 
सहायक हो सकती है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

o मुūा नोटो ंको लगभग 10 सुरƗा 
िवशेषताओ ं के साथ िनिहत 
िकया जाता है, िजसमŐ तीन-
आयामी वॉटरमाकŊ , माइŢो 
लेटįरंग, सुरƗा धागे और रंग 
पįरवतŊन पैटनŊ शािमल हœ।  

o ˟ाही Ůितदीİɑ-˛ुरदीİɑ 
(Fluorescence-
Phosphorescence) तकनीक 
के िसȠांत का उपयोग करती है 
जो एकल तरंगदैȯŊ के उȞीपन 
पर दो रंगो ंका उȖजŊन करती 
है। 

 लाल और हरे दो रंग हœ- Ůितदीİɑ के 
कारण 611 नैनोमीटर पर लाल जबिक 
˛ुरदीİɑ के Ůभाव से 532 नैनोमीटर 
पर हरा होता है। अतः कथन 2 सही है। 

 वणŊक रंग का पįरवतŊन: ˟ाही की 
उɄत सुरƗा िवशेषता वणŊक रंग के 

अपने पįरवतŊन से आती है। वतŊमान मŐ 
मुūा नोटो ं मŐ तरंगदैȯŊ के उȖजŊन के 
साथ केवल एक ही रंग ŮदिशŊत होता 
है।.  

 सुरƗा उȞेʴो ं के िलये दोहरे संदीप्त 
वणŊक उȖिजŊत करने की यह एक 
नवीनतम तकनीक है और इसका 
इˑेमाल नोटो ंया गोपनीय दˑावेज़ो ंकी 
छपाई के िलये पहले नही ंिकया गया है। 

 83. दनािकल िडŮेशन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह अटाकामा रेिगˑान मŐ İ̾थत है। 
2. यह पृțी के सबसे गमŊ, सबसे शुʺ 

और सबसे गहराई पर अवİ̾थत ̾थानो ं
मŐ से एक है।  

3. िडŮेशन के गमŊ जल-ŷोतो ं और 
हाइडŌ ोथमŊल पूल मŐ, रसायन संʶेषी 
जीव भी पाए जाते हœ। 

4. मानव िवकास के अȯयन के िलये 
िडŮेशन महȇपूणŊ है Ɛोंिक यहाँ 
आ Ōːेलोिपथेकस जीवाʳ की खोज की 
गई थी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4  
उȅर: (c) 
ʩाƥा: दनािकल िडŮेशन (Danakil 
Depression) 

 अवİ̾थित और Ɨेũ: दनािकल िडŮेशन 
अफ़ार िũभुज (Afar Triangle) का 
उȅरी भाग है, जो  ऐसा भूगभŎय गतŊ है, 
जो अफ़ार िũसंिध (एक ऐसी जगह जहाँ 
तीन िववतŊिनक ɘेटŐ जुड़ती हœ) के 
कारण होता है। 

 यह िडŮेशन इįरिटŌ या (Eritrea), िज़बूती 
(Djibouti) की सीमाओ ंऔर इिथयोिपया 
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के पूरे अफ़ार Ɨेũ का अितʩापन 
(Overlaps) करता है। यह पूवŎ 
अůीकी űंश घाटी का िहˣा है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

o यहाँ अरेिबयन, सोमाली और 
Ɋुिबयन टेƃोिनक ɘेट्स Ůित 
वषŊ 1-2 सŐटीमीटर की दर से 
तीन गहरी įरɝ घािटयो ंके साथ 
संचरण कर रही हœ।  

o űंश घाटी वह जगह है जहाँ 
पृțी की िववतŊिनक ɘेटŐ अलग 
हो जाती हœ और नई परतŐ बनती 
है तथा आम तौर पर यहाँ छोटे 
ǜालामुİखयो ंकी Şंखलाओ ंका 
उȥव होता है। 

 जलवायु: यह िवʷ का सबसे गमŊ, सूखा 
और गहरे ̾थानो ं (समुū तल से 125 
मीटर नीचे) मŐ से एक है और यहाँ Ůित 
वषŊ औसतन 100- 200 िममी. बाįरश 
होती है। 

o ये सारे कारक संयुƅ होकर इसे 
दुिनया के सबसे दुगŊम 
वातावरणो ंमŐ से एक बनाते हœ। 
अतः कथन 2 सही है। 

 सिŢय ǜालामुखी एताŊ एली (Erta 
Ale) मŐ लावा झील (lava lake) जो 
िक पृțी पर मौजूद केवल 6 लावा झीलो ं
मŐ से एक, यहाँ İ̾थत है। 

 डॉलॉल ǜालामुखी (Dallol Volcano) 
के जलतापीय Ɨेũ लवण िनƗेपो,ं गमŊ 
जलŷोतों◌ं और छोटे  गीजर से संयुƅ 
एक बŠरंगी ̊ʴ का िनमाŊण करते हœ।  

 गमŊ झरनो ं और हाइडŌ ोथमŊल पूल मŐ 
केमोिलथोटŌ ो˺ अथवा रसायन संʶेषी 
जीव भी पाए जाते हœ।  

o रसपोषी (Chemotrophs) वे 
जीव हœ जो अपने वातावरण मŐ 
इलेƃŌ ॉन दाताओ ं के 

ऑƛीकरण Ȫारा ऊजाŊ Ůाɑ 
करते हœ। रसपोिषयो ंमŐ यौिगक 
(इलेƃŌ ॉन दाता) कोिशका मŐ 
ऑƛीकृत हो जाते है और 
इलेƃŌ ॉनो ं ʷसन Şंखलाओ ं मŐ 
Ůसाįरत हो जाते हœ और अंततः 
ATP का उȋादन होता है। 
अतः कथन 3 सही है। 

 वषŊ 1974 मŐ डोनाʒ जॉनसन (Donald 
Johanson) ने  इस Ɨेũ मŐ "लुसी" के 
ŝप मŐ िविदत आ Ōːेलोिपथेकस जीवाʳ 
की खोज की। 

o Ůाचीन मानवो ं के कई अɊ 
जीवाʳो ं की खोज के आधार 
पर कुछ जीवाʳ िवǒािनयो ंका 
मानना है िक यह वह Ɨेũ है जहाँ 
पहली बार मानव Ůजाित 
िवकिसत Šई थी। इसिलये इसे 
Ůाय: ‘मानवता का उȜम’ कहा 
जाता है। अतः कथन 4 सही 
है। 
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84. अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसके अिधवेशन संगठन का अनुसमथŊन 
करने वाले सद˟ रा Ō̓ ो ंके िलये कानूनी 
ŝप से बाȯकारी हœ। 

2. अनुसमथŊन करने वाले देश रा Ō̓ ीय 
कानूनो ंमŐ अिभसमय को लागू करने के 
िलये ŮितबȠता होते हœ और िनयिमत 
अंतराल पर इसके कायाŊɋयन संबंधी 
įरपोटŊ Ůˑुत करते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम मानक (International 
labour standards) अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन 
(International Labour Organisation- ILO) 
के घटको ं (सरकारो,ं िनयोƅाओ ंऔर ŵिमको)ं 
Ȫारा तैयार िकये गए कानूनी उपकरण हœ, जो 
कायŊ के बुिनयादी िसȠांतो ं तथा अिधकारो ंकी 
̾थापना करते हœ। 

 वे या तो ऐसे अिभसमय होते हœ या 
Ůोटोकॉल होते हœ जो कानूनी ŝप से 
अंतराŊ Ō̓ ीय संिधयो ं के िलये बाȯकारी हœ 
िजनकी सद˟ राǛो ंȪारा पुिʼ की जाती 
हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 अिभसमय का उʟंघन करने वाले ऐसे 
देशो ं के िवŜȠ (िजɎोंने अिभसमय की 
पुिʼ की है) िशकायत ŮिŢया शुŝ की 
जा सकती है। 

 अिभसमय तथा िसफाįरशो ंको सरकारो,ं 
िनयोƅाओ ं एवं ŵिमको ं के Ůितिनिधयो ं
Ȫारा तैयार िकया जाता है और वािषŊक 
अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम सʃेलन मŐ इɎŐ अपनाया 
जाता है। 

 अनुसमथŊन करने वाले देश रा Ō̓ ीय 
कानूनो ंमŐ अिभसमय को लागू करने के 
िलये ŮितबȠता होते हœ और िनयिमत 
अंतराल पर इसके कायाŊɋयन संबंधी 
įरपोटŊ Ůˑुत करते हœ। अतः कथन 2 
सही है। 

85. Ɨितपूरक वनीकरण कोष Ůबंधन और 
योजना Ůािधकरण के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. रा Ō̓ ीय CAMPA सलाहकार पįरषद 
कायŊकारी आदेश Ȫारा ̾थािपत की गई 
है। 

2. यह वनीकरण गितिविधयो ं को बढ़ावा 
देता है जो गैर-वन उपयोगो ंके िलये वन 
भूिम की ƗितपूितŊ करती है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: Ɨितपूरक वनीकरण कोष Ůबंधन एवं 
योजना Ůािधकरण (Compensatory 
Afforestation Fund Management and 
Planning Authority- CAMPA) वनीकरण 
और पुनजŊनन गितिविधयो ंको बढ़ावा देता हœ जो 
गैर-वन उपयोगो ंके िलये वन भूिम की ƗितपूितŊ 
करती है। अतः कथन 2 सही है। 

 िनɻिलİखत जनादेश के साथ माननीय 
सवŖǄ Ɋायालय के आदेशो ंके अनुसार 
रा Ō̓ ीय CAMPA सलाहकार पįरषद की 
̾थापना की गई है: 

o राǛ CAMPA के िलये ʩापक 
िदशा-िनदőश िनधाŊįरत करŐ। 

o राǛ CAMPA Ȫारा आवʴक 
वैǒािनक, तकनीकी और अɊ 
सहायता की सुिवधा Ůदान 
करना। 
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o योजनाओ ं और कायŊŢमो ं की 
समीƗा के आधार पर राǛ 
CAMPA को िसफाįरशŐ करना। 

o एक अंतर-राǛ या कŐ ū-राǛ 
िवषय वाले मुȞो ंको हल करने 
के िलये राǛ CAMPA को एक 
तंũ Ůदान करना। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

86. आवʴक वˑु अिधिनयम, (ECA) 1955 
के अंतगŊत वˑुओ ंकी सूची के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. अिधिनयम के अंतगŊत वˑुओ ंकी सूची 
मŐ उवŊरक और खाȨ तेल शािमल हœ। 

2. नई वˑुओ ंको शािमल करने की शİƅ 
केवल राǛ सरकारो ंके पास है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: आवʴक वˑु अिधिनयम, (ECA) 
1955  “आवʴक” और “आम जनता के िहत 
मŐ” समझी जाने वाली िकसी वˑु के उȋादन, 
आपूितŊ, िवतरण, ʩापार और वािणǛ के 
िनयंũण का अिधकार Ůदान करता है।  

 अिधिनयम के अंतगŊत वˑुओ ंकी सूची 
मŐ दवाएँ, उवŊरक, दलहन एवं खाȨ तेल, 
पेटŌ ोिलयम और पेटŌ ोिलयम उȋाद 
इȑािद शािमल हœ। अतः कथन 1 सही 
है। 

 अिधिनयम के अंतगŊत कŐ ū के पास 
आवʴकता पड़ने पर नई वˑुओ ंको 
शािमल करने की शİƅ है और İ̾थित मŐ 
सुधार (सावŊजिनक िहत के मȞेनज़र) 
होने पर उɎŐ सूची से हटाया भी सकता 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 अिधसूचना जारी होने के बाद िकसी भी 
वˑु मŐ ʩापार या ʩवहार करना हो, 
चाहे वह थोक ʩापारी हो, खुदरा 
िवŢेताओ ं या यहाँ तक िक आयातको ं
को भी एक िनिʮत माũा से अिधक 
भंडार करने से रोका जाता है। 

 यह उपभोƅाओ ंको आवʴक वˑुओ ं
की कीमतो ंमŐ तकŊ हीन वृİȠ से सुरिƗत 
करता है। सरकार ने पयाŊɑ आपूितŊ 
सुिनिʮत करने के िलये अिधिनयम को 
कई बार लागू िकया है। यह ऐसी वˑुओ ं
की जमाखोरो ं और कालाबाजारी करने 
वालो ंपर िशकंजा कसता है। 

87. पंचायत (अनुसूिचत Ɨेũो ं तक िवˑार) 
अिधिनयम, 1996 (PESA) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह भूिम अिधŤहण के संबंध मŐ Ťाम 
सभा के साथ परामशŊ को अिनवायŊ 
बनाता है। 

2. भूिम हˑांतरण को रोकने और 
हˑांतįरत भूिम की बहाली के िलये Ťाम 
सभा को अिधकार देता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: पंचायत (अनुसूिचत Ɨेũो ंका िवˑार) 
अिधिनयम, 1996 (PESA) के Ůावधान उिचत 
ˑर पर Ťाम सभा/पंचायत को अिधकार Ůदान 
करते हœ। 

 भूिम अिधŤहण, पुनवाŊस और िव̾थािपत 
ʩİƅयो ंके पुनवाŊस मŐ अिनवायŊ परामशŊ 
का अिधकार। अतः कथन 1 सही है। 

 एक उिचत ˑर पर पंचायतो ं को लघु 
जल िनकायो ंकी योजना और Ůबंधन का 
कायŊ सौंपा गया। 
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 एक उिचत ˑर पर Ťाम सभा एवं 
पंचायतो ंȪारा खनन एवं खिनजो ंके िलये 
संभािवत लाइसŐस, पǥा, įरयायतŐ देने के 
िलये अिनवायŊ िसफाįरशŐ करने का 
अिधकार। 

 मादक ūʩो ं की िबŢी/खपत को 
िविनयिमत करने का अिधकार। 

 लघु वनोपज का ˢािमȕ देना। 
 भूिम हˑांतरण को रोकना और 

हˑांतįरत भूिम की बहाली करना। अतः 
कथन 2 सही है। 

 Ťामीण हाट/बाज़ारो ंका Ůबंधन करना। 
 अनुसूिचत जनजाित को िदये जाने वाले 

ऋण पर िनयंũण करना। 
 सामािजक Ɨेũ मŐ कायŊकȅाŊओ ं और 

सं̾थाओ,ं जनजातीय उप-योजना एवं 
संसाधनो ं सिहत ̾थानीय योजनाओ ं पर 
िनयंũण करना। 

88. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा ˑनधारी जीव 
िडŰू-सैखोवा रा Ō̓ ीय उȨान मŐ पाया जाता 
है? 

1. हाथी 
2. बाघ 
3. गœडा 
4. तŐदुआ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 4 
b. केवल 1, 2 और 3  
c. केवल 2, 3 और 4 
d. केवल 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: िडŰू-सैखोवा एक रा Ō̓ ीय उȨान और 
बायो˛ीयर įरज़वŊ है जो ितनसुिकया िज़ले मŐ 
340 वगŊ िकलोमीटर के Ɨेũ तक फैला है। 

 वषŊ 1950 के महान भूकंप के बाद 
आमूल पįरवतŊन के दौर से गुजरने वाला 
िडŰू-सैखोवा एक अिȪतीय िनवास ̾थान 

है। Ůवासी पƗी इसके एक Ůमुख 
आकषŊण हœ। 

 अभी तक ˑनधाįरयो ंकी 36 Ůजाितयो ं
को दजŊ िकया गया हœ जैसे -टाइगर, 
हाथी, तŐदुआ, जंगली िबʟी, भालू, छोटे 
भारतीय िसवेट, िगलहरी, गांगेय 
डॉİʚन, ˠो लोįरस, असमी मैकाक, 
रीसस मैकाक, कै̪ड लंगूर, šलॉक 
िगɬन, जंगली सुअर, सांभर, बािकō ग 
िडयर, जंगली घोड़े आिद। 

 इस रा Ō̓ ीय उȨान मŐ गœडे नही ंपाए जाते 
हœ। अतः िवकʙ (a) सही है। 

89. सʚर डाइऑƛाइड Ȫारा Ůदूषण के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा 
सही हœ? 

1. जीवाʳ ईंधन उȖजŊन के सबसे बड़े 
ŷोत है। 

2. ये सूƘ कण पदाथŊ (PM) के Ůदूषण को 
बढ़ाने मŐ भी योगदान देता है। 

3. यह पणŊसमूह को नुकसान पŠँचाकर 
पौधो ंकी वृİȠ को Ůभािवत करता है। 

4. यह अʅीय वषाŊ मŐ योगदान कर सकता 
है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 4 
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: जीवाʳ ईंधन का उपयोग करने के 
कारण पॉवर ɘांट और अɊ औȨोिगक 
गितिविधयाँ SO2 उȖजŊन के सबसे बड़े ŷोत 
हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 SO2 उȖजŊन के लघु ŷोतो ं मŐ 
शािमल हœ: औȨोिगक ŮिŢयाएँ जैसे- 
अयˋ से धातु िनकालना, Ůाकृितक 
ŷोत जैसे ǜालामुखी और लोकोमोिटव, 
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जहाज़ और अɊ वाहन एवं भारी 
उपकरण जो उǄ सʚर सामŤी के 
साथ ईंधन उȖिजŊत करते हœ। 

 वायुमंडल मŐ इसकी सांūता अिधक होने 
पर यह सʚर के ऑƛाइड (SOX) 
का िनमाŊण करता है। SOX अɊ 
यौिगक के साथ ŮितिŢया कर सूƘ 
कणो ंका िनमाŊण करता है। ये सु˽ण कण 
पदाथŊ (Particulate Matter- PM) के 
Ůदूषण को बढ़ाने मŐ योगदान करते हœ। 
अतः कथन 2 सही है। 

 उǄ सांūता मŐ गैसीय SOx पणŊसमूह 
और िवकास को कम करके वृƗो ंऔर 
पौधो ं को नुकसान पŠँचा सकती हœ। 
अतः कथन 3 सही है। 

 SO2 और अɊ सʚर ऑƛाइड 
अʅीय वषाŊ मŐ योगदान कर सकते हœ जो 
संवेदनशील पाįरİ̾थितक तंũ को 
नुकसान पŠँचा सकते हœ। अतः कथन 4 
सही है। 

90. जैव कीटनाशको ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इɎŐ पशुओ ं के साथ-साथ पौधो ं से भी 
Ůाɑ िकया जा सकता है। 

2. बैिसलस थुįरंिगनेिसस जैव कीटनाशक 
हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: जैव कीटनाशक कुछ इस Ůकार के 
कीटनाशक हœ जो Ůाकृितक जीवो ं जैसे- पशु, 
पौधो,ं जीवाणुओ ंऔर कुछ खिनजो ंसे Ůाɑ होते 
हœ। उदाहरण के िलये कैनोला तेल और बेिकंग 
सोडा मŐ कीटनाशक अनुŮयोग होते हœ और इɎŐ 

जैव कीटनाशक माना जाता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 सबसे ʩापक ŝप से उपयोग िकया 
जाने वाला सूƘजीव कीटनाशको ं मŐ 
जीवाणु बैिसलस थुįरंजŐिसस या बीटी की 
उप-Ůजाितयाँ और उपभेद हœ। इस 
जीवाणु का Ůȑेक Ōː ेन Ůोटीन का एक 
अलग िमŵण तैयार करते हœ और िवशेष 
ŝप से कीट लावाŊ की एक या कुछ 
संबंिधत Ůजाितयो ं को मारता है। बीटी 
अवयव पौधो ं पर पाए जाने वाले कीट 
लावाŊ को िनयंिũत करते हœ अɊ बीटी 
सामŤी मİƀयो ंऔर मǅरो ं के लावाŊ 
के िलये िविशʼ हœ। बीटी सामŤी पौधो ं
पर पाए जाने वाले कीट लावाŊ को 
िनयंिũत करती है, अɊ बीटी सामŤी 
मİƀयो ंऔर मǅरो ं के लावाŊ के िलये 
िविशʼ है। अतः कथन 2 सही है। 

 पादप समािवʼ संरƗक (Plant-
Incorporated-Protectants- PIP) 
वह कीटनाशक पदाथŊ हœ जो पौधे मŐ जोड़े 
गए आनुवंिशक पदाथŊ Ȫारा पौधो ं मŐ 
उȋɄ होते हœ। उदाहरण के िलये 
वैǒािनक Bt कीटनाशक Ůोटीन के िलये 
जीन Ťहण कर सकते हœ और पौधे की 
अपनी आनुवंिशक सामŤी मŐ जीन को 
समािवʼ कर सकते हœ। उसके बाद Bt 
जीवाणु के बजाय पौधा, कीटनाशक को 
नʼ करने वाले पदाथŊ का िनमाŊण करता 
है। 

91. भारतीय संिवधान की Ůˑावना के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. संिवधान की Ůˑावना Ɋायालय मŐ 
ŮवतŊनीय है।  

2. Ůˑावना संशोधनीय है लेिकन ऐसा 
कोई संशोधन नही ं िकया जाना चािहये 
जो इसकी मूल िवशेषताओ ंको हटा दे। 
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3. Ůˑावना को िवधाियका की शİƅ का 
ŷोत माना जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2  
d. केवल 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: Ůˑावना मŐ उस आधारभूत दशŊन और 
मूलभूत मूʞो ं(राजनीितक, नैितक और धािमŊक) 
का उʟेख है, िजन पर संिवधान आधाįरत है। 

 इसमŐ संिवधान सभा की भʩ और 
आदशŊ अंत Ŋ̊िʼ शािमल है जो संिवधान 
के सं̾थापको ंके सपनो ंऔर आकांƗाओ ं
को पįरलिƗत करती है। 

 यह गैर-Ɋाियक है, अथाŊत् इसके 
Ůावधानो ंको Ɋायालय मŐ चुनौती नही ंदी 
जा सकती। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 बेŝबारी संघ मामला (1960): बेŝबारी 
संघ मामले मŐ Ɋायालय ने मत िदया िक 
Ůˑावना मŐ संशोधन िकया जा सकता 
है, बशतő मूलभूत िवशेषताओ ंमŐ संशोधन 
नही ंिकया जाए। अत: कथन 2 सही 
है।  

 Ůˑावना न तो िवधाियका की शİƅ का 
ŷोत है और न ही िवधाियका की 
शİƅयो ंपर Ůितबंध लगाती है। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

 
92.  राǛो ंऔर कŐ ūशािसत Ůदेशो ंका पुनगŊठन 

करने की संसद की शİƅ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िकसी राǛ की सीमाओ ंको पįरवितŊत 
करने के िलये िवधेयक को उस राǛ 
के राǛपाल की पूवŊ अनुशंसा Ůाɑ 
करने के बाद ही संसद मŐ पेश िकया 
जा सकता है। 

2. कŐ ūशािसत Ůदेशो ंके मामले मŐ संबंिधत 
िवधाियका का मत लेना आवʴक नही ं
है। 

3. िकसी राǛ अथवा कŐ ūशािसत Ůदेश 
के पुनगŊठन से संबंिधत कानूनो ं को 
बŠमत और साधारण िवधायी ŮिŢया 
के Ȫारा पाįरत िकये जाने की 
आवʴकता होती है, न िक संवैधािनक 
संशोधन अिधिनयम Ȫारा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: राǛ के पुनगŊठन के िलये पįरवतŊनो ं
के उȞेʴ से लाए जाने वाले िवधेयक को संसद 
मŐ रा Ō̓ पित की पूवŊ अनुमित के बाद ही Ůˑुत 
िकया जा सकता है। इस संबंध मŐ राǛपाल की 
िसफाįरश आवʴक नही ं है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै।  

 िवधेयक की संˑुित के पूवŊ रा Ō̓ पित 
Ȫारा उसे संबंिधत राǛ के िवधानमंडल 
का मत जानने के िलये भेजा जाना 
आवʴक है और िनधाŊįरत समयसीमा 
के अंदर िवधानमंडल को अपनी राय से 
अवगत कराना होता है। 

 रा Ō̓ पित (या संसद) राǛ िवधानमंडल 
के मत को मानने के िलये बाȯ नही ंहै 
और इसे ˢीकार या अˢीकार कर 
सकता है। भले ही यह मत िनधाŊįरत 
समय के अंदर Ůाɑ हो गया हो। इसके 
अलावा, संसद मŐ िवधेयक मŐ संशोधन 
लाए जाने और उसकी ˢीकृित के िलये 
Ůȑेक अवसर पर उसे राǛ 
िवधानमंडल को भेजा जाना आवʴक 
नही ंहै। 
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 कŐ ūशािसत Ůदेश के मामले मŐ उनकी 
राय के िलये संबंिधत िवधानमंडल को 
भेजना आवʴक नही ं है और संसद 
जैसा उिचत समझे वैसा ˢयं ही कर 
सकती है। अत: कथन 2 सही है। 

 इसके अितįरƅ, संिवधान (अनुǅेद-
4) यह घोिषत करता है िक नए राǛो ं
के Ůवेश या ̾थापना (अनुǅेद-2 के 
अंतगŊत), नए राǛो ंके िनमाŊण, मौजूदा 
राǛो ं के Ɨेũो-ं सीमाओ ं या नामो ं मŐ 
पįरवतŊन (अनुǅेद-3 के अंतगŊत) के 
िलये बनाए गए कानूनो ंको अनुǅेद-
368 के तहत संिवधान संशोधन नही ं
माना जाता है। इसका अथŊ यह है िक 
इस तरह के कानून को साधारण 
बŠमत और सामाɊ िवधायी ŮिŢया 
Ȫारा पाįरत िकया जा सकता है। अत: 
कथन 3 सही है। 

93.  मौिलक अिधकारो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. मौिलक अिधकारो ं Ȫारा वे Ůावधान 
Ůदान िकये जाते हœ जो राǛ एवं 
ʩİƅयो ं - दोनो ं के Ȫारा भेदभाव 
Ůितबंिधत करते हœ।  

2. मौिलक अिधकार, वंशानुगत उपािधयो ं
के Ůयोग को Ůितबंिधत करते हœ।  

3. मौिलक अिधकार, ŮदशŊन या धरने का 
अिधकार Ůदान करते हœ लेिकन 
हड़ताल का अिधकार नही ं ।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3  
उȅर: (d) 
ʩाƥा: अनुǅेद-15 मŐ यह Ůावधान है िक 
राǛ िकसी नागįरक के िवŜȠ केवल धमŊ, 

मूलवंश, जाित, िलंग या जɉ̾थान के आधार 
पर कोई िवभेद नही ंकरेगा। 

 अनुǅेद-15 का दूसरा Ůावधान कहता 
है िक कोई नागįरक केवल धमŊ, 
मूलवंश, जाित, िलंग, जɉ̾थान या 
इनमŐ से िकसी के आधार पर - (a) 
दुकानो,ं सावŊजिनक भोजनालयो,ं 
होटलो ं और सावŊजिनक मनोरंजन के 
̾थानो ं मŐ Ůवेश, या (b) पूणŊत: या 
अंशत: राǛ-िनिध से पोिषत या 
साधारण जनता के Ůयोग के िलये 
समिपŊत कुओ,ं तालाबो,ं ˘ानघाटो,ं 
सड़को ं और सावŊजिनक समागम के 
̾थानो ंके उपयोग के संबंध मŐ िकसी भी 
िनयŖƶता, दाियȕ, िनबōधन या शतŊ के 
अधीन नही ंहोगा। 

 यह Ůावधान राǛ और िनजी ʩİƅयो,ं 
दोनो ंȪारा िवभेद पर Ůितबंध लगाता है, 
जबिक पहला Ůावधान केवल राǛ 
Ȫारा िवभेद पर Ůितबंध लगाता है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 अनुǅेद-18 Ȫारा उपािधयो ं का 
अंत: 

 महाराजा, राज बहादुर, राय बहादुर, 
राय साहब, दीवान बहादुर जैसी 
वंशानुगत उपािधयाँ, जो औपिनवेिशक 
राǛ Ȫारा कुलीनो ंको Ůदान की गई 
थी,ं अनुǅेद-18 Ȫारा Ůितबंिधत हœ 
Ɛोंिक ये सवŊसमानता के िसȠांत के 
िवŜȠ हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 अनुǅेद-19 सभी नागįरको ंको छह 
अिधकारो ंकी गारंटी देता है। ये हœ:  

i. वाव्-ˢातंȒ और अिभʩİƅ-
ˢातंȒ का अिधकार। 

ii. शांितपूवŊक और िनरायुध 
सʃेलन का अिधकार। 

iii. संगम या संघ या सहकारी 
सिमित बनाने का अिधकार। 
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iv. भारत के राǛƗेũ मŐ सवŊũ 
अबाध संचरण का अिधकार। 

v. भारत के राǛƗेũ के िकसी 
भाग मŐ िनवास करने और बस 
जाने का अिधकार। 

vi. कोई वृिȅ, उपजीिवका, 
ʩापार या कारोबार करने का 
अिधकार।  

वाक् एवं अिभʩİƅ की ˢतंũता:  
 इसके अनुसार Ůȑेक नागįरक को 

अपने ̊िʼकोण, िवचार, िवʷास और 
आ̾था को मौİखक, िलİखत, Ůकािशत, 
िचिũत अथवा अɊ िकसी भी Ůकार से 
ˢतंũतापूवŊक अिभʩƅ करने का 
अिधकार है।  

 वाक् एवं अिभʩİƅ की ˢतंũता मŐ 
िनɻ तȇ शािमल हœ: 
(a) अपने या िकसी अɊ के िवचारो ं

को Ůसाįरत करने का अिधकार। 
(b)  Ůेस की ˢतंũता। 
(c) ʩावसाियक िवǒापनो ं की 

ˢतंũता। 
(d) फोन-टैिपंग के िवŜȠ अिधकार। 
(e) Ůसारण (टेलीकाː) का 

अिधकार, अथाŊत् सरकार का 
इलेƃŌ ॉिनक मीिडया पर 
एकािधकार नही ंहै। 

(f) िकसी राजनीितक दल या 
संगठन Ȫारा आयोिजत भारत 
बंद के िवŜȠ अिधकार।  

(g) सरकारी गितिविधयो ं के बारे मŐ 
जानने का अिधकार।  

(h) मौन रहने की ˢतंũता। 
(i) अखबार पर पूवŊ Ůितबंध (Ůी-

सŐसरिशप) के िवŜȠ अिधकार। 
(j) ŮदशŊन करने या धरना देने का 

अिधकार लेिकन हड़ताल करने 
का अिधकार नही ं ।  

अत: कथन 3 सही है।  
94. िनɻिलİखत मŐ से िकस मामले मŐ सवŖǄ 

Ɋायालय ने यह िनणŊय िदया िक अनुǅेद-
21 केवल मनमानी कायŊकारी कायŊवाही के 
िवŜȠ सुरƗा Ůदान करता है, मनमानी 
िवधायी कायŊवाही के िवŜȠ नही?ं 

a. मेनका गांधी वाद (1978) 
b. गोपालन वाद (1950) 
c. केशवानंद भारती वाद (1973) 
d. मंडल वाद (1992) 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: अनुǅेद-13 घोिषत करता है िक 
संिवधान संशोधन कोई िविध नही ं है और 
इसिलये उसे चुनौती नही ं दी जा सकती। 
यȨिप, सवŖǄ Ɋायालय ने केशवानंद भारती 
मामले (1973) मŐ कहा िक इस आधार पर 
संिवधान संशोधन को चुनौती दी जा सकती है 
िक यह िकसी मौिलक अिधकार का उʟंघन 
करता है, जो संिवधान के ‘मूलभूत ढाँचे’ के 
एक भाग का िनमाŊण करता है। अत: उसे 
अवैध घोिषत िकया जा सकता है।  

 ŮिसȠ मंडल मामले (1992) मŐ, 
अनुǅेद-16 (4) के दायरे और सीमा, 
जो िक िपछड़े वगŘ के पƗ मŐ रोज़गार 
आरƗण का Ůावधान करते हœ, का 
सवŖǄ Ɋायालय Ȫारा पूर्ण परीƗण 
िकया गया। Ɋायालय ने सामाɊ ŵेणी 
के गरीब वगŘ के िलये 10 Ůितशत के 
अितįरƅ आरƗण को अˢीकार कर 
िदया, लेिकन कुछ शतŘ के साथ अɊ 
िपछड़े वगŘ (ओ.बी.सी.) के िलये 27 
Ůितशत आरƗण की संवैधािनक वैधता 
को बरकरार रखा। 

 ŮिसȠ गोपालन मामले (1950) मŐ, 
सवŖǄ Ɋायालय ने अनुǅेद 21 की 
सूƘ ʩाƥा की। इसमŐ ʩव̾था की 
गई िक अनुǅेद 21 के तहत केवल 
मनमानीपूणŊ कायŊकारी ŮिŢया के 



 

51 
 

िवŜȠ सुरƗा उपलɩ है, न िक 
िवधानमंडलीय ŮिŢया के िवŜȠ। अत: 
िवकʙ (b) सही है। 

 लेिकन मेनका मामले (1978) मŐ, 
सवŖǄ Ɋायालय ने अनुǅेद 21 के 
तहत गोपालन मामले मŐ िलये गए अपने 
िनणŊय को पलट िदया। Ɋायालय ने 
कहा िक िकसी ʩİƅ को Ůाण और 
दैिहक ˢतंũता के अिधकार से िविध 
Ȫारा वंिचत िकया जा सकता है यिद 
उस िविध Ȫारा िनधाŊįरत ŮिŢया उिचत, 
उपयुƅ और Ɋायसंगत है। 

 इसके अितįरƅ, Ɋायालय ने कहा िक 
अनुǅेद-21 मŐ सिɄिहत ‘जीवन का 
अिधकार’ केवल जीव अİˑȕ या 
उȅरजीिवता तक सीिमत नही ं है, 
बİʋ इसके अंतगŊत मानवीय गįरमा के 
साथ जीने का अिधकार और जीवन के 
वे सभी पहलू शािमल हœ जो िकसी 
ʩİƅ के जीवन को साथŊक, पूणŊ और 
जीने योƶ बनाते  हœ। 

95.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. įरट केवल भारत के सवŖǄ Ɋायालय 

Ȫारा जारी िकये जा सकते हœ।  
2. सवŖǄ Ɋायालय मौिलक अिधकारो ंऔर 

साधारण कानूनी अिधकारो ंके ŮवतŊन के 
िलये įरट जारी कर सकता है।  

3. सवŖǄ Ɋायालय और उǄ Ɋायालय 
दोनो ंįरट अिधकाįरता के Ůयोग से मना 
कर सकते हœ।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 3  
c. केवल 2 और 3  
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (d) 
ʩाƥा: सवŖǄ Ɋायालय (अनुǅेद-32 के 
अंतगŊत) और उच्च Ɋायालय (अनुǅेद-226 

के अंतगŊत) बंदी ŮȑƗीकरण, परमादेश, 
Ůितषेध, उȌेषण एवं अिधकार पृǅा के ŝप 
मŐ įरट जारी कर सकते हœ। 

 इसके अितįरƅ, संसद (अनुǅेद-32 
के तहत) िकसी अɊ Ɋायालय को भी 
įरट जारी करने के िलये शİƅ Ůदान 
कर सकती है। चँूिक अब तक ऐसा 
कोई Ůावधान नही ंिकया गया है। अत: 
केवल सवŖǄ Ɋायालय और उǄ 
Ɋायालय ही įरट जारी कर सकते हœ, 
अɊ Ɋायालय नही ं । अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 1950 से पहले केवल कलकȅा, बंबई 
और मūास उǄ Ɋायालय को ही įरट 
जारी करने की शİƅ Ůाɑ थी। 
अनुǅेद-226 अब सभी उǄ 
Ɋायालयो ं को įरट जारी करने का 
अिधकार Ůदान करता है। 

 įरट का Ůावधान अंŤेज़ी कानून से िलया 
गया है, जहाँ उɎŐ ‘िवशेषािधकार įरट’ 
(Prerogative writs) कहा जाता 
है। इɎŐ इंƸœड मŐ िवशेषािधकार įरट 
इसिलये कहा जाता है Ɛोंिक इɎŐ राजा 
के िवशेषािधकार के तहत जारी िकया 
गया है और अभी तक वहाँ राजा को 
‘फाउंटेन ऑफ जİːस’ (Fountain 
of justice) के ŝप मŐ देखा जाता है। 

 सवŖǄ Ɋायालय का įरट संबंधी 
Ɨेũािधकार उǄ Ɋायालय से तीन 
Ůकार से िभɄ है:  

o उǄतम Ɋायालय केवल 
मौिलक अिधकारो ंके ŮवतŊन के 
िलये įरट जारी कर सकता है 
जबिक उǄ Ɋायालय न केवल 
मौिलक अिधकारो ंके ŮवतŊन के 
िलये बİʋ साधारण कानूनी 
अिधकारो ं के िलये įरट जारी 
कर सकते हœ। इस Ůकार, 
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सवŖǄ Ɋायालय का įरट 
संबंधी Ɨेũािधकार उǄ 
Ɋायालय की तुलना मŐ कम 
िवˑृत है। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

o सवŖǄ Ɋायालय भारत के Ɨेũ 
मŐ कही ं भी िकसी ʩİƅ या 
सरकार के िवŜȠ įरट जारी 
कर सकता है, जबिक उǄ 
Ɋायालय केवल संबंिधत राǛ 
के ʩİƅ या अपने Ɨेũ के 
राǛ को या यिद मामला दूसरे 
राǛ से संबंिधत हो, तो उस 
राǛ के िवŜȠ ही įरट जारी 
कर सकता है। इस Ůकार, įरट 
जारी करने के संबंध मŐ उǄतम 
Ɋायालय का Ɨेũािधकार 
अिधक िवˑृत है।   

o अनुǅेद-32 के अंतगŊत, 
संवैधािनक उपचार का 
अिधकार ˢयं एक मौिलक 
अिधकार है और इसिलये 
सवŖǄ Ɋायालय अपने įरट 
संबंधी अिधकार के उपयोग को 
नकार नही ं सकता है। दूसरी 
ओर, अनुǅेद-226 के तहत 
Ůदȅ उपचार एक िववेकाधीन 
उपचार है और इसिलये उǄ 
Ɋायालय अपने įरट अिधकार 
Ɨेũ के िŢयाɋयन से इनकार 
भी कर सकता है। अनुǅेद-
32 केवल उस Ůकार से 
सवŖǄ Ɋायालय को įरट जारी 
करने की शİƅ Ůदान नही ं
करता जैसे अनुǅेद-226 उǄ 
Ɋायालय को Ůदान करता है, 
बİʋ सवŖǄ Ɋायालय को 
मौिलक अिधकारो ं के रƗक 

और संरƗक के ŝप मŐ 
̾थािपत भी करता है। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

96. अमेįरकी राजनैितक ʩव̾था के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. अमेįरकी रा Ō̓ पित राǛ का अȯƗ 
और सरकार का अȯƗ - दोनो ंहोता 
है। 

2. ‘िकचन कैिबनेट’ की Ůकृित केवल 
सलाहकारी होती है।  

3. रा Ō̓ पित और उसके सिचव अपने कृȑो ं
के िलये कॉ̢Ťेस के Ůित उȅरदायी नही ं
होते हœ।  

4. शİƅयो ं के पृथſरण का िसȠांत 
अमेįरकी रा Ō̓ पित शासन ʩव̾था का 
आधार है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1   
b. केवल 2  
c. केवल 1, 2 और 3  
d. 1, 2, 3 और 4   
 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  
(a) अमेįरकी रा Ō̓ पित राǛ व सरकार, दोनो ं

का Ůमुख होता है। यह राǛ के Ůमुख 
के ŝप मŐ एक औपचाįरक İ̾थित Ůाɑ 
करता है और सरकार के Ůमुख के ŝप 
मŐ वह सरकार के कायŊकारी अंग का 
नेतृȕ करता है। अत: कथन 1 सही है। 

(b) रा Ō̓ पित को एक िनवाŊचक मंडल Ȫारा 
चार वषŊ के िनिʮत कायŊकाल के िलये 
िनवाŊिचत िकया जाता है। गंभीर 
असंवैधािनक कृȑ के िलये कॉ̢Ťेस Ȫारा 
महािभयोग की ŮिŢया के अितįरƅ उसे 
हटाया नही ंजा सकता।  

(c) रा Ō̓ पित एक मंिũमंडल अथवा ‘िकचन 
कैिबनेट’ नामक एक छोटे िनकाय की 
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सहायता से शासन करता है। यह केवल 
एक सलाहकार िनकाय है और इसमŐ 
गैर-िनवाŊिचत िवभागीय सिचव शािमल 
होते हœ। इनका चयन एवं िनयुİƅ रा Ō̓ पित 
Ȫारा होती है और ये केवल उसके Ůित 
उȅरदायी होते हœ और उसी के Ȫारा उɎŐ 
िकसी भी समय हटाया जा सकता है। 
अत: कथन 2 सही है। 

(d) रा Ō̓ पित और उनके सिचव अपने कृȑो ं
के िलये कॉ̢Ťेस के Ůित उȅरदायी नही ं
होते हœ। वे न तो कॉ̢Ťेस की सद˟ता 
Ťहण करते हœ, न ही इसके सũ मŐ भाग 
लेते हœ। अत: कथन 3 सही है।  

(e) रा Ō̓ पित ‘हाउस ऑफ įरŮेज़Őटेिटव’ 
(कॉ̢Ťेस का िनɻ सदन) का िवघटन नही ं
कर सकता।  

(f) शİƅयो ं के पृथſरण का िसȠांत 
अमेįरकी रा Ō̓ पित Ůणाली का आधार है। 
सरकार की िवधायी, कायŊकारी और 
Ɋाियक शİƅयाँ सरकार के तीन ˢतंũ 
अंगो ंमŐ िवभािजत और िनिहत हœ। अत: 
कथन 4 सही है।  

97. मौिलक अिधकार नीित-िनदेशक तȇो ं से 
िकस Ůकार िभɄ हœ? 

1. मौिलक अिधकार, राजनैितक लोकतंũ 
की ̾थापना करते हœ जबिक नीित-
िनदेशक तȇो ंका लƙ केवल 
सामािजक लोकतंũ की ̾थापना है।  

2. मौिलक अिधकार, समुदाय के कʞाण 
को बढ़ावा देते हœ जबिक नीित-िनदेशक 
तȇ ʩİƅ के कʞाण को बढ़ावा देते 
हœ।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 

 
उȅर: (d)  
ʩाƥा:  

मूल अिधकार िनदेशक तȇ 
1. ये नकाराȏक हœ

जैसा िक ये राǛ
को कुछ मसलो ंपर
कायŊ करने से
Ůितबंिधत करते हœ। 

1. ये सकाराȏक हœ, 
राǛ को कुछ
मसलो ं पर इनकी
आवʴकता होती
है।  

2. ये Ɋायोिचत होते
हœ, इनके हनन पर
Ɋायालय Ȫारा इɎŐ
लागू कराया जा
सकता है।  

2. ये गैर-Ɋायोिचत
होते हœ। इɎŐ
कानूनी ŝप से
Ɋायालय Ȫारा लागू
नही ं कराया जा
सकता।  

3. इनका उȞेʴ देश
मŐ लोकतांिũक
राजनीितक ʩव̾था
̾थािपत करना है।  

3. इनका उȞेʴ देश
मŐ सामािजक एवं
आिथŊक लोकतंũ
की ̾थापना करना
है।  

4. ये कानूनी ŝप से
माɊ हœ।  

4. इɎŐ नैितक एवं
राजनीितक माɊता
Ůाɑ है।  

5. ये ʩİƅगत
कʞाण को
ŮोȖाहन देते हœ, 
इस Ůकार ये
वैयİƅक हœ। 

5. ये समुदाय के
कʞाण को
ŮोȖािहत करते हœ, 
ये ˢत: लागू नही ं
होते।  

6. इनको लागू करने
के िलये िवधान की
आवʴकता नही,ं 
ये ˢत: लागू हœ। 

6. इɎŐ लागू करने के
िलये िवधान की
आवʴकता होती
हœ, ये ˢत: लागू
नही ंहोते। 

7. Ɋायालय इस बात
के िलये बाȯ है िक
िकसी भी मूल
अिधकार के हनन
की िविध को वह

7. िनदेशक तȇो ं का
उʟंघन करने
वाली िकसी िविध
को Ɋायालय
असंवैधािनक और
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गैर-संवैधािनक एवं
अवैध घोिषत करे।  

अवैध घोिषत नही ं
कर सकता। यȨिप
िविध की वैधता को
इस आधार पर
सही ठहराया जा
सकता है िक इɎŐ
िनदेशक तȇो ं को
Ůभावी करने के
िलये लागू िकया
गया था। 

 
 Ţम 3 मŐ अंतर ˙ʼ। अत: कथन 1 

सही नही ंहै।  
 Ţम 5 मŐ अंतर ˙ʼ। अत: कथन 2 

सही नही ंहै। 
98.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. मंिũपįरषद के िकसी भी सद˟ को 
लोकसभा Ȫारा एक िवशेषािधकार 
Ůˑाव को पाįरत करके हटाया जा 
सकता है। 

2. केवल मंिũपįरषद ही रा Ō̓ पित को 
लोकसभा की समयाविध समाɑ होने से 
पूवŊ उसे िवघिटत करने का परामशŊ दे 
सकती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: सामूिहक उȅरदाियȕ: यह संसदीय 
सरकार का िविशʼ िसȠांत है। मंũी सामूिहक 
ŝप से संसद के Ůित, िवशेष ŝप से लोकसभा 
के Ůित उȅरदायी होते हœ (अनुǅेद-75)। वे 
एक दल के ŝप मŐ कायŊ करते हœ और एक 
साथ उȈान या पतन करते हœ। सामूिहक 
उȅरदाियȕ के िसȠांत का अथŊ है िक 
लोकसभा मंũालय (अथाŊत् Ůधानमंũी की 

अȯƗता वाले मंिũपįरषद) को अिवʷास मत 
के माȯम से हटा सकती है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 िनचले सदन का िवघटन: Ůधानमंũी 
की िसफाįरश पर संसद के िनचले 
सदन (लोकसभा) को रा Ō̓ पित Ȫारा 
भंग िकया जा सकता है। दूसरे शɨो ं
मŐ, Ůधानमंũी अपने कायŊकाल की 
समाİɑ से पहले रा Ō̓ पित को लोकसभा 
भंग करने और नए चुनाव कराने की 
सलाह दे सकता है। इसका अथŊ है िक 
कायŊपािलका को संसदीय Ůणाली मŐ 
िवधाियका को भंग करने का अिधकार 
Ůाɑ है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

99.  िवȅ आयोग के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
मŐ से कौन-से सही हœ? 

1. िवȅ आयोग एक अȠŊ-Ɋाियक िनकाय 
है।  

2. िवȅ आयोग मŐ एक अȯƗ और चार 
अɊ सद˟ होते हœ िजɎŐ रा Ō̓ पित Ȫारा 
िनयुƅ िकया जाता है।  

3. िवȅ आयोग के अȯƗ और सद˟ 
पुनिनŊयुİƅ के पाũ होते हœ।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनयेः 
a. केवल 1 और 2   
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: भारत के संिवधान मŐ अनुǅेद-280 
के अंतगŊत अȠŊ-Ɋाियक िनकाय के ŝप मŐ 
िवȅ आयोग की ʩव̾था की गई है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 िवȅ आयोग मŐ एक अȯƗ और चार 
सद˟ होते हœ िजनकी िनयुİƅ रा Ō̓ पित 
Ȫारा की जाती है। वे रा Ō̓ पित Ȫारा 
िनधाŊįरत की गई अविध तक पद धारण 
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करते हœ। वे पुनिनŊयुİƅ के पाũ होते हœ। 
अत: कथन 2 और 3 दोनो ंसही हœ। 

 िवȅ आयोग की िसफाįरशŐ केवल 
सलाहकार Ůकृित की होती हœ और 
इसिलये सरकार पर बाȯकारी नही ं
होती ं । यह कŐ ū सरकार की इǅा पर 
िनभŊर है िक वह इसकी िसफाįरशो ंको 
लागू करे। 

100.िनयंũक एवं महालेखापरीƗक (CAG) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजयेः 

1. िनयंũक एवं महालेखापरीƗक को 
िनयुİƅयो ंपर कैिबनेट सिमित Ȫारा 
िनयुƅ िकया जाता है। 

2. िनयंũक एवं महालेखापरीƗक छह वषŘ 
की अविध तक या 65 वषŊ की आयु तक, 
जो भी पहले हो, के िलये पद Ťहण 
करता है। 

3. िनयंũक एवं महालेखा परीƗक पदमुİƅ 
के बाद भारत सरकार या िकसी राǛ 
सरकार के अधीन कोई अɊ पद धारण 
करने के िलये पाũ है। 

4. वेतन और अɊ सेवा शतŒ रा Ō̓ पित Ȫारा 
िनधाŊįरत की जाती हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2, 3 और 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: भारत के महाɊायवादी (अटॉनŎ 
जनरल) को रा Ō̓ पित Ȫारा िनयुƅ िकया जाता 
है। उसमŐ उन योƶताओ ंका होना आवʴक है 
जो उǄतम Ɋायालय के िकसी Ɋायाधीश की 
िनयुİƅ के िलये आवʴक होती हœ। अत: 
कथन 1 सही है। 

 महाɊायवादी के कायŊकाल को 
संिवधान Ȫारा िनिʮत नही ं िकया गया 
है। इसके अितįरƅ संिवधान मŐ उसे 
हटाने को लेकर भी कोई उपबंध नही ं
िकया गया है। वह रा Ō̓ पित के 
Ůसादपयōत अपने पद पर बना रहता है। 
इसका अथŊ यह है िक उसे रा Ō̓ पित 
Ȫारा कभी भी हटाया जा सकता है। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 संिवधान मŐ (अनुǅेद-76) भारत के 
महाɊायवादी के पद की ʩव̾था की 
गई है। वह देश का सवŖǄ िविध 
अिधकारी होता है। अत: कथन 3 
सही है। 
 

 

 

 


